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A JATE KISZ küldött-
értekezletének napirendjéből 

A korszerűbb 
oktatásért 
Pályázat és ösztöndíj 
Szervezeti lazaságok 

A József Attila Tudományegyetem 
KISZ-szervezete november 27-én ta r -
totta meg küldöttértekezletét. A ta-
nácskozáson megjelent és felszólalt dr. 
Márta Ferenc, az egyetem rektora. Az 
MSZMP Egyetemi Szervezetének Vég-
reha j tó Bizottságát dr. Serfőző Lajos, a 
KISZ Csongrád megyei Bizottságát 
Oláh Miklós képviselte. Az értekezlet 
résztvevői a következő küldötteket de-
legálják a városi küldöttértekezletre: 
Ambrus Gvörgv (BTK), dr. Bodnár 
László (JTK). Hegyi András (BTK). 
Hilbert Margit (TTK). Kukovecz 
"yörgv (BTK). Németh József (TTK). 

Póia József (TTK), Rákos István • 
(BTk), dr. Ruszoly' József (JTK). cfr. 
Tóth Lajos (JTK), Varga Gyöngyi 
(TTK) és Vastagh Pál (JTK). 

Miután a KISZ Végrehajtó Bizottsá-
gának beszámolója — amelyet Németh 
József ti tkár olvasott fel — kitért a 
jelenleg legfontosabb egyetempolitikai 
kérdésekre. így az alábbiakban részle-
teket közlünk a beszámoló szövegéből: 

Pályázati rendszer- - » 
és protekció 

A hallgatók általában helyesnek tar t -
ják a pályázati rendszer alapkoncep-
cióját, az észlelt hibák nem következ-
nek a rendszerből szükségszerűen, de 
adódnak a gyakorlati kivitelezés köz-
ben a közéletünk tisztaságához, ponto-
sabban a protekcionizmushoz kapcso-
lódnak. A legnagyobb gondot az okoz-
za. hogy az ú j diplomást küldő és fo-
gadó 6zerv nem egyenrangú félként 
szerepel a pályázati rendszerben. A 
fogadó fél szinte korlátlan jogokkal 
rendelkezik atekintetben. hogy kit al-
kalmaz és ezt még indokolni sem kö-
teles. Ugyanakkor a hallgatók érde-
meit szinte kizárlólagosan ismerő égye-
tem jogköre" csak egy olyan rangsoro-
lás elkészítésére korlátozódik, amelyet 
a másik félnek nem kell feltétlenül 
figyelembe vennie. Említést érdemel 
még az a tény is. hogy a hallgatók 
nagy százaléka ötödéves korában már 
állást kap. a tapasztalat szerint nem a 
legérdemesebbek lutnak így a többie-
ket megelőzve jó állásokhoz. Ezért ja-
vasoljuk a karok állami, párt- és 
KISZ-vezetőinek. hogy csak a minden 
szempontból mégfelelő hallgatóknak 
ad janak engedélyt az ötödév idején 
történő elhelyezkedésre. 

Az ösztöndíj elosztásának 
komplex szempontjai 

A tanulmányi ösztöndíj összegére 
vonatkozó javaslatok kialakításában 
még mindig szerepet kapnak olvan 
nézetek, amelyek nem felelnek meg az 
ú j ösztöndíj-rendelet alapelveinek. 
Egyesek csak a számokban kifejezésre 
jutó tanulmányi előmenetelt veszik 
figyelembe, míg mások abszolutizálják 
a társadalmi- közéleti tevékenységet és 
lebecsülik .-a. szakmai munkában elért 
eredményeket. Megint mások szociális 
szempontokat is figyelembe vesznek, 
holott ezeket csak a szociális ösztön-
d í j odaítélésénél lehet megtenni. A 
KISZ VB ezért ismételten leszögezi, 
hogy az ösztöndíjelo6ztás szempontjai 

emberi magatartás, társadalmi közéleti 
tevékenység). Fontos továbbá, hogy az 
alapszervezeti döntéseket a patronáló 
tanárok, valamint a kollégiumi szoba-
közösségek véleményének figyelembe-
vételével hozzák meg. Kevésnek bizo-
nyult a javaslatok elkészítésére szánt 
idő. Nem kis gondot okoz az sem. 
hogy az elsőévesek nem részesülhet-
nek tanulmányi ösztöndíjban. 

Korszerűbb lett az oktatás ? 
Kevés tárgynál változott meg az elő-

adások jellege a reform irányelveinek 
megfelelően. Még mindig sok a jegy-
zetet szinte szószerint ismertető elő-
adás. A szemináriumok és gyakorlatok 
súlya nem nőtt kellőképpen, s arány-
talanul több a demonstráció, mint ko-
rábban. A gyakorlatok magasabb óra-
számát sokan csak arra használják fel. 
hogy minél több dolgozatot iratnak. A 
demonstrációk jellegénél sok esetben 
az aprólékos elmélet-visszakérdezó 
módszer dominál. A hallgatók tovább-
ra is kampányszerűen kénytelenek ta-
nulni. csak most egy félév során több 
ízben, önál ló feladatok megoldására 
változatlanul nagyon kevés idő jut. 

A hallgatók és a reform 
Az előadások látogatása nem köte-

lező. Nem helyes azonban, hogy sokan 
csupán pillanatnyi időnyerés érdeké-
ben nem járnak el olyan előadásokra, 
amelyekből például nincs jegyzet, vagy 
amelyek ténylegesen többet adnak a 
szaktárgyból, mint amennyi a jegyzet-
ben megtalálható. Gyakran a hallga-
tók nem veszik komolyan a szeminá-
riumi és gyakorlati foglalkozásokat, 
húzódoznak az önálló feladatok válla-
lásától. Az a tapasztalat, hogy a köte-
lező óraszám csökkentése következté-
ben felszabaduló időt legtöbben nem 
megfelelően használják fel szakmai to-
vábbfejlődésükhöz. 

Érdektelenség 
— fegyelmezetlenség 

Az ú j egyetemi politikai intézkedések 
legfontosabb tapasztalatainak áttekin-
téséből világosan látszik, hogy KISZ-
szervezetünk előtt az eddigieknél jóval 
súlyosabb feladatok állnak. Eredmé-
nyes teljesítésükhöz fegyelmezett, pon-
tos, alapos munkára van szükség. 
Ugyanakkor a KISZ VB megítélése 
szerint az ifjúsági szervezetben álta-
lános lazaság van. Föltűnően gyakran 
tapasztalunk érdektelenséget, sokan 
húzódoznak a KISZ munkától, a vál-
lalt feladatokat nem teljesítik, nem-
törődöm módon viselkednek. Ezek a 
sajátosságok arra figyelmeztetnek, 
hogy a szervezeti fegyelem következe-
tes ellenőrzés nélkül a tartalmi munka 
is romlik. Ezért szükségesnek tar t juk, 
hogy az alapszervezetek rendszereseb-
ben számoltassák be vezetőiket, félév 
végén személy szerint értékeljék min-
den vezető tevékenységét, s ha kell 
éljenek a funkcióból való visszahívás 
lehetőségével is. Ugyancsak számoltas-
sák be a vezető testületekben dolgo-
zókat is. 

Egyetemi 
tanári székfoglaló 

A Tudományegyetem Állam- és Jog-
tudományi Karának Polgárjogi Tanszé-
kére nevezték ki egyetemi tanár rá dr. 
Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-
helyettest. Az ú j tanszékvezető novem-
ber 27-én megtartott székfoglaló elő-
adásában jogrendszerünk továbbfej-
lesztésének néhány elvi kérdésével fog-

Dr. Márta Ferenc egyetemi tanár, a 
JATE rektora december 3-án Greis-
waldba utazott az Ernst Móricz Arndt 
Tudományegyetem 200 éves fennállá-
sának tiszteletére rendezett ünnepsé-
gekre. Ez alkalommal sor kerül a két 
egyetem közötti barátsági szerződés 
1970. évi munkatervének aláírására. 

Vietnami delegáció 
November 24—25-én vietnami egész-

ségügyi delegáció tartózkodott orvos-
egyetemünkön Carn asszony egészség-
ügyi miniszterhelyettes vezetésével. A 
küldöttségnek tagja volt még Csüng 
belgyógyász professzor, Kiong, a terv-
főosztály vezetője, Csöng a nemzetközi 
kapcsolatok osztályának vezetője és 
egy hazánkban tartózkodó vietnami as-
piráns. A küldöttség 24-én rektori • fo-
gadáson vett részt, ahol az egyetem 
állami-, pár t - és KISZ vezetőinek je-
lenlétében tájékoztatta őket a SZOTE 
szervezetéről és működéséről. Délután 
több egyetemi intézetet látogattak meg. 
25-én egy környékbeli termelőszövet-
kezetet és Dorozsmát tekintették meg 
a vendégek, ahol az egészségügyi ellá-
tás szervezését tanulmányozták. 

VENDEGEINK 
Egy hétig tartózkodott a főiskolán 

Igor Andrejevics Boldirev, az Odesszai 
Usinszkij Pedagógiai Főiskola rektor-
helyettese, aki a marxizmus-leninizmus 
oktatásának magyarországi helyzetével, 
valamint a tanulmányi ügyek itteni 
szervezésével ismerkedett meg. Vele 
volt Leonyid Trofimovics Gupalov ad-
junktus, aki az oktatási folyamat ter-
vezését és szervezését, valamint a hall-
gatók között végzett politikai munkát 
tanulmányozta. 

Az intézmények közötti közvetlen 
kapcsolatok keretében két hetet töl-
tött főiskolánkon Nyikolaj Pavlovics 
Regyko tanszékvezető egyetemi tanár 
és Vaszil Ivanovics Ilko egyetemi do-
cens, az Ungvári ^Állami' Egyetem filo-
zófiai és történettudományi tanszékei-
nek oktatói. Látogatásuk idején tanul-
mányozták a főiskola filozófiai és tör-
ténettudományi tanszékeinek munkájá t . 
Emellett meglátogatták az Újszegeden 
nemrégen felépült pártiskolát is. 

A jugoszláv—magyar kultúrális 
együttműködés keretében a főiskolára 
látogatott Pavle Kalan, a Ljubl janai 
Iskolaügyi Kutató Intézet munkatársa 
és Matija Terjcelj, a Zeneoktatási In-
tézet igazgatója. Kétnapos itt-tartózko-
dásuk során az Ének—Zene Tanszék 

t munkájával és álfeláb'an á zeneokta-
tással ismerkedtek. 

Dr. Jankó Janek a szófiai egyetem 
jogász professzora magyarországi tar-
tózkodása ideje alatt ellátogatott a sze-
gedi egyetem jogi karára is, ahol részt 
vett dr. Szilbereki Jenő professzor 
székfoglaló előadásán. 

Joachim Reichman, a berlini Hum-
bold Egyetem Politechnikai Tanszé-
kének vezetője ellátogatott a Szegedi 
Tanárképző Főiskolára, ahol a poli-
technikai tanszéken folyó munkával 
ismerkedett. 
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Halléban jár t november végén dr. 
Berencsi György, a SZOTE Általános 
Orvosi Karának dékánja, a Közegész-
ségtani Intézet igazgatója. Ez alkalom-
mal részt vett a Német Demokratikus 
Köztársaság Tudományos Akadémiaja 
és Biokémiai Társasága által rendezett 
konferencián. 

Az NSZK-beli Münsterben megren-
dezett konferencián tartot t előadást dr . 
Szontág Ferenc, a Szülészeti és Nő-
gyógyászati Klinika igazgatója. 

Dr, Ivánovics György egyetemi ta-
nár, a Gyógyszeré6ztudományi Intézet 
igazgatója tíznapos tanulmányúton 
jár t Moszkvában. 

Dr. Petri Gábor egyetemi tanár, az 
I. Sebészeti Klinika igazgatója három 
hónapos tanulmányúton tartózkodik az 
Amerikai Egyesült Államokban, 

Dr. Ormos Jenő egyetemi tanár, ok-
tatási rektorhelyettes kéthetes tanul-
mányúton jár t Bulgáriában. 

Dr. Martonyi János egyetemi tanár , 
az Államigazgatási Jogi Tanszék veze-
tője részt vett a Nemzetközi Közigaz-
gatástudományi Intézet által Brüsszel-
ben rendezett konferencián, amelyen 
az építésügyi és a lakásügyi igazgatás 
feladatainak a különböző társadalmi 
rendszerű és fejlettségű országokban 
alkalmazott megoldási módjaival fog-
lalkoztak. Martonyi professzort felkér-
ték arra, hogy az ezekről a problémák-
ról kiadandó kétkötetes összehasonlító 
jogi munka szerkesztőbizottságában a 
szocialista országok államigazgatási jo-
gászainak képviseletében vegyen részt 

Szikszóra utazott dr. Kovács Sándor 
Iván egyetemi ad junktus és dr. Kul-
csár Péter egyetemi könyvtári osztály-
vezető, hogy résztvegyenek a helyi 
gimnáziumban a Szepsi Csombor Már-
ton — az iskola ú j névadója — tiszte-
letére rendezett ünnepségeken. Dr. Ko-
vács Sándor Iván ünnepi beszédet 
mondott a XVII. századi magyar iro-
dalomban kiemelkedő szerepet játszó 
író—rutazóról. dr. Kulcsár Péter pedig 
az emlékkiállitást nyitotta meg. 

Esti beszélgetések 
Szegeden 

Fenyegetik-e a számítógépek az em-
beriséget — erről vitatkozott nemrég a 
Kossuth-rádió „Esti beszélgetések Sze-
geden ' című adasában dr. Kaimat 
László akadémikus, dr. Kiszely György 
egyetemi tanár. Muszka Dániel tudo-
mányos osztályvezető, dr. Székely Sán-
dor docens és dr. Madarász István ad-
junktus. Az Eke Károly szerkesztette 
műsor számos érdeklődő kíváncsiságát 
keltette fel a kibernetika iránt. Mint-
egy 60 kérdés érkezett a műsorszer-
kesztőhöz, amelyből körülbelül 18-ra 
válaszolnak a beszélgetés résztvevői a 
Koesuth-adón december 15-én 19 óra 
55 perckor. Az adás felvételére néhánv 
kérdezőt is meghívtak, akik élő szóban 
mondják el kérdéseiket. 
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Számítógép és az ember 
Képünk a Kibernetikai Intézet elektronik us számítógépének géptermében készült. A 
JATE gazdasági munkájának gépesíthető részét hamarosan ez a számítógép fogja 
végezni, felszabadítva az emberi munkaerőt a gépies teendők alól. A témával fog-
lalkozó cikkünket lásd a második oldalon. 



Bérszámfejtés 
— gépekkel 
Beszélgetés Balog Istvánnal, 
a JATE gazdasági 
főigazgatójával 

A JATE gazdasági ioigazgatojanak. 
Balogh Istvánnak szobájában ülünk, s 
olyan kérdésekről beszélgetünk, me-
lyektől nemcsak az egyetemi alkalma-
zottak személyes anyagi helyzete, ha-
nem az oktatás és a kutató munka szá-
mos tárgyi és más létfontosságú felté-
tele függ. Nevezetesen az egyetem gaz-
dálkodásának az ú j mechanizmus szel-
lemében, annak lehetőségeit kihasznál-
va születőben levő ú j rendszeréről. 

— Hogy mi a rendszer lényege? Ta-
lán az. hogy nemcsak a gazdasági jel-
lemzőkből adódik. A gazdasági oldal 
egyik legfontosabb tényezője, hogy nö-
velje a karok önállóságát. Ez pedig 
összefügg az egyetemi demokrácia fej-
lődésével, a kari tanácsok újjászerve-
zésével. és sok más ú j tényezővel. Nap-
jainkban az egyetemmel szemben tá-
masztott igényeknek csak rugalmasabb 
gazdálkodási renddel lehet eleget tenni. 

— A kari önállóság fokozása a gya-
korlatban hogyan valósul majd meg? 

— Elsősorban a gazdasági érdekelt-
ség szem előtt tartásával. Érdekeltté 
kívánjuk tenni a karokat, tanszékeket 
es más gazdálkodási egységeket a ra-
cionálisabb gazdálkodásban. Szeretnénk 
elérni azt. hogy az igényeket ne a gaz-
daság' főigazgató szelektálja, hanem a 
konkrét szükségleteket, sokkal jobban 
ismerő kar. illetve a tanszékek dolgo-
zói. Persze az anyagiak jó felhaszná-
lását sem bízzuk a véletlenre. Hogy a 
karok ebben maximálisan érdekeltek 
legyenek, közgazdasági kényszerpályá-
kat kívánunk kidolgozni. Előtérbe ke-
rül az osztott hitelek alapján folyó 
gazdálkodás, melyből következően a 
karok számára megnő az anyagi érde-
keltség foka. Például egyes szolgálta-
tásokat a továbbiakban téríteni fognak 
a tanszékek. Ennek fedezetét viszont 
költségvetésükben megkapják. Ugyan-
akkor a költségvetési keretek kialakí-
tásánál messzemenően figyelembe vesz-
szük az összegyetemi érdekeket is. Igv 
az ezekre a célokra szolgáló összegeket 
nem fogjuk szétosztani, hanem köz-
ponti jelleggel használjuk fel. 

— Van-e még olyan tényezője az új 
gazdálkodási szisztémának, amely a 
karok és tanszékek gazdálkodását 
könnyíti meg? 

— Igen, — méghozza nagyon lénye-
ges. — a gazdasági időszak kérdése. 
Eddig a gazdasági év — január 1—de-
cember 31. — mereven megszabta a 
gazdálkodás Időbeli határai t . . Most a 
lehetőségeket hosszabb időre szólóan 
szeretnénk kiépíteni, biztonságérzetet 
adva ezzel a karoknak. Ezzel azt kí-
vánjuk elérni, hogy ha lehetséges, no-
vember és december hóban rrt? vegye-

nek уйе/Ц törpéket1'". így hosszabb tá-
von tej vezhetnek, gazdálkodhatnak. 
Ugyanakkor erősítenénk az egyszemé-
lyi felelősség elvét. Az önállóság foko-
zásával egyidőben elhatároljuk az 
egyes hatásköröket. így leszoktatjuk 
majd az embereket, hogy a gyakorlati 
megvalósítás legapróbb kérdéseivel is a 
felső vezetéshez forduljanak. Ki-ki 
döntsön ezután a saját hatáskörében és 
a saját — munkaköréből adódó — fe-
lelősségére! 

— Hallottuk, hogy az Önök munká-
jában a jövőben nagy szerep jut a 
gépesítésnek. Milyen területeken? 

— Jelenleg éppen a bérszámfejtés 
gépesítése van soron. Több szempont-
ból is érdekünk ez. Részint jobban ki-
használjuk az elektronikus számítógé-
pünk kapacitását, de a legfontosabb 
nem ez. Nem is az olcsóság — hiszen 
az emberi munkaerő nálunk még ol-
csóbb. mint a gépi —, hanem о gyor-
saság. Gazdálkodásunkban igen nagy 
összegekről kell döntenünk. Mindig 
kell tudnunk ehhez a tartós vagy át-
meneti megtakarítás összegét. Ami a 
bérkeretből megmarad, nincs értelme 
tartogatni, oda kell adnunk az embe-
reknek. A szocialista gazdálkodás meg-
határozott összeget biztosít a béralap-
ra. Hiszem, hogy ebből megtakarítani 
káros; a szocialista életszínvonalnak és 
bérpolitikánknak ellentmondó dolog. 
Bérpolitikánkon azzal is változtattunk, 
hogy a kisegítő és egyéb kategóriákban 
a fizetéseket egységesen ezer forint fö-
lé emeltük. A munkásállomány bére-
zésében ugyanis nagy feszültség volt 
az ipar és az egyetem között. Még így 
is gondot jelent a kisegítő személyzet 
és a szakmunkások biztosítása. 

— Az egyes pénzügyi munkálatok 
gépesítése milyen konkrét előnnyel jár? 

— Legfontosabb az. hogy a bérkifi-
zetéssel egyidőben rendelkezésünkre áll 
az elemzés, melyből rögtön áttekinthe-
tő a kihasználtság foka. így egy hónap 
áll rendelkezésünkre a döntésre. Mindig 
pontosan tudjuk, mennyi pénzünk van. 
Két nap alatt a kiegészítő műveletek-
kel együtt lefut az egész havi bérszám-
fejtés, és az elemzést olyan részletes 
bontásban és azzal a jelleggel kapjuk 
meg, ahogy kívánjuk. 

Törekvéseinkkel kapcsolódunk a 
Művelődésügyi Minisztérium gépesítési 
programjához is. A továbbiakban a 
könyvelés, a költségvetés és anyagbe-
szerzés, valamint a raktárnyilvántartás 
gépesítése következik. A folyamatot 
körülbelül 1971. júliusáig szeretnénk 
befejezni. 

— Miben lehetne tehát összefoglalni 
t rendszer komplex egészét? 

— Nemcsak bővíteni akarjuk az esz-
közöket, hanem minőségi változásokra 
is törekszünk. A karoknak távlatot éc 
gazdálkodási biztonságot kívánunk ad-
ni. Változtatunk a tartalékolás módján 
is. A költségvetés nagy részét kioszt-
juk a karoknak. A központi gazdáikor 
dásnak lesz egy statikus tartalékai 
Ugyanakkor képezünk egy dinamikus 
tartalékot — pl. a karok által a szol-
gáltatásokért térített összeget is erre a 
célra fordítjuk. Célunk úgy tartalékol-

ni, hogy a pénzt ne ve.íjuk td a for-
galomból. 

— Milyen új beruházások vannak 
készülőben? 

— Üj üdülőt vásárolunk Balaton-
boglár határán. A telken jelenleg egy 
két szobás, összkomfortos ház áll. me-
lyet átalakítunk Mellette pedig ÉR-
DÉRT faházakat állítunk fel. Így nya-
ranta hat váltásban mintegy negyven-
nyolc családot tudunk majd elhelyezni. 

Tervbe van véve egy biológiai tan-
széki épület, egy 285 személyes kollé-
gium, egy hatezer személyes éttermi 
épület építése. Ugyanakkor tervezzük 
az általános iskola bővítését, ú j gim-
názium és egyetemi könyvtár építését. 
Modernizáljuk épületeink fűtését is. 
1970-től kezdve áttérünk a földgázra. 
Először a bölcsészkar épületében, az 
Irinyi és a József Attila Kollégiumban. 
A folyamatot 1972-re szeretnénk befe-
jezni. Sor kerül a telefonhálózat fel-
újítására és központosítására is. Min-
den épületet egy közös központba kap-
csolunk. ugyanakkor épületenként is 
megmaradnak a kis központok. Így 
minden épületből l^het mindegyiket 
házi vonalon hívni. 

Még meg kell említenem, hogy igen 
jó a kapcsolat a városi tanács és az 
egyetem között. A beruházások és a 
fejlesztés megvalósításában sokat segít 
a tanács. 

Beszélgetésünket befejeztük. A gaz-
dasági igazgató szobájából azzal az ér-
zéssel jöttem ki. hogy olyan emberrel 
beszéltem, aki világosan látja az egye-
tem gondjait, lehetőségeit; és azokat 
tudja egyeztetni az országos lehetősé-
gekkel és az ú j mechanizmus által biz-
tosított gazdálkodási szabadsággal. 
Tisztában van saját felelősségével és a 
vele szemben sok oldalról támasztott 
igényekkel. Mindez biztosítéka annak, 
hogy az általa említettek meg is való-
sulnak 

SZ. I. 

Majd elválik... 
Vélemények az új vizsga-
szabályzatról 

Ü j szabályzat, ú j rendelkezés — az 
újdonság mindig érdeklődést, visszhan-
got vált ki. Erre számítunk dr. Keme-
nes Béla rektorhelyettesnek, az ú j ta-
nulmányi és vizsgaszabályzatról szóló 
tájékoztatója után is. Most — néhány 
hét elteltével — már „lehiggadtak" a 
kedélyek, tárgyilagosabbak a vélemé-
nyek, 

A Móra Ferenc Kollégium szobáit 
járom. Szeretnék minden évfolyamról 
beszélni valakivel. Vegyesen érnek kel-
lemes és kellemetlen meglepetések. 
Van aki nem is tudja, mi az ú j tanul-
mányi és vizsgaszabályzat. — majd 
lesz valahogy, eddig is levizsgázott, a 
többi nem érdekli. Van aki embertele-
nül szigorúnak tart ja, van aki dicséri. 

Á többséiet foglalkoztatja, napirenden 
levő téma, 

— Sokat beszélgettünk már mi is e r -
ről — mopdja Szalma Zsuzsa másod-
éves —. Alapjában véve tetszik az ú j 
intézkedés. Különösen az. hogy elégte-
len vizsgát még vizsgaidőszakon belül 
pótólni lehet. Es ami a legfontosabb, 
így az elégtelen nem számít a tanul-
mányi átlagba. Jó az egyéni vizsgarend 
lehetősége is. Bár mi megtartjuk a régi 
módszert: — már „kabalából" is együtt 
vizsgázik a csoport. A rendelkezésben 
olvastuk, hogy az index aláírás felté-
teleit a hallgatókkal szeptember 30-ig 
kell közölni. Igaz. országosan nemrég 
fogadták el a szabályzatot. Mégis úgy 
gondoljuk, nem a félév vége előtt né-
nány héttel kellene megtudnunk, hogy 
oroszból beszámolók is lesznek. 

Madas Katalin negyedéves: 
— Igen jónak, értelmesnek, a hall-

gatók számára előnyösnek tartom a 
szabályzatot. Egy dologgal viszont töb-
ben nem értünk egyet. Miért nem te-
hetnek a nyelvszakosok elégtelen írás-
beli esetében addig semmilyen más 
vizsgát, amíg ezt ki nem javították? 
Most félévkor — amikor minden évfo-
lyamon kevés vizsga van — még csak 
elképzelhető. De évvégén átlagban hét-
nyolc vizsgát így letenni szinte lehe-
tetlen. 

— Szerintem meglátszik az a törek-
vés — kapcsolódik a beszélgetésbe Po-
gány Márta harmadéves — hogy az ú j 
rendelet a hallgatók érdekeit akarja, 
szolgálni. Szigorúbbak a feltételek, de 
nem irreálisak. Alaposabb, rendszere-
sebb munkára kényszerítők. Ez csak 
nekünk jó. 

Legnehezebb véleményt mondani az 
elsőéveseknek. Nekik még minden Úi. 
összehasonlítani nem tudnak. A „gó-
lyák" fokozott izgalmával néznek az 
első vizsgaidőszak elé. Kocsis Judit az 
évfolyam felsőéves patronálója mondja 
el — helyettük is — észrevételeit. 

— Komolyan aggódom, hogy megir.t 
.sok nehézséget fog okozni a két vizsga-
időszak kollokviumainak. így megter-
helésének óriási különbsége. Most a 
két nyelvszakos elsősöknek egyetlen 
vizsgája sem lesz. Ezzel szemben év-
végén hét vagy nyolc. Amíg a felső-
évesek — több rutinnal rendelkezve — 
..átvészelik'' ezt. addig az elsősöknek , 
túl „mély víz" lesz a nyári vizsga-
időszak. 

És végül azok véleménye, akik már 
esak „féllábbar ' vannak az egyetemen 
Nagy Gagrialla ötödéves. 

— Nagyon pozitív a KISZ jogainak 
tokozott érvényre juttatása. A szabály-
zat sok lényeges pontjánál olvashat-
juk: „a kari KISZ-szervezettel egyetér-
tésben", „a KISZ-szervezet meghallga 
fásával". Hiszem, hogy Ilyen exponál» 
kérdésekben a KISZ gondosan és kö-
rültekintően él jogával. 

A lényegesen szigorúbbnak tetsaí 
rendelkezés szerintem jó is lehet, meg 
rossz is. Ha azt eredményezi, hogy a/ 
utánüHk 'következő évfolyamok felké-
szültsége alaposabb, tudása elmélyül-
tebb lesz, akkor minden bizonnyal jó. 

SARKADI NAGY EMÍLIA 

A Szegedi 
Tanárképző 
Főiskola 
története 
l i la: Bereczki Sándor 
főiskolai docens 

Az oktató-nevelőmunkának, a tudomá-
nyos kutatásnak a fellendülését szakította 
meg rövid időre az 1956-os ellenfor-
radalom. Az ellenforradalom eszmél, kö-
vetelései a szegedi Főiskola hallgatóihoz, 
tanáraihoz is eljutottak, azonban a hall-
gatók és tanárok többségének higgadt, 
megfontolt magatartása biztosította azt, 
hogy a Főiskolán semmiféle kirívó ese-
mény nem történt. Az 1956 október 18-án 
megtartott iskolagyűlésen az ellenforradal-
mi jelszavakat hangoztató felszólalók nem 
a főiskolai hallgatói közül kerültek ki. Az 
elfogadott 14 pont között többségében az 
oktató-nevelőmunka megjavítására vonat-
kozó tétel szerepelt (pl.: „Nagyobb teret 
a gyakorlati kiképzésnek! Teljes filozófia-
történetet!" stb.). Ezek között azonban ta-
lálunk nyíltan ellenforradalmi követelé-
seket is. 

Konszolidáció 
Az ellenforradalmi esemenyek miatt a 

tanítás 1956. okt. 24-tól 1957. jan. 14-lg 
szünetelt. A tanítást újra 1957. jan. 14-én 
kezdték meg. Az I. félév március 2-ig, a 
II félév pedig március 4-től jún. 8-lg tar-
tott. 

Bár a hallgatók nagv többsége passzív 
szemlélője volt az ellenforradalmi ese-
ményeknek, nem lehet azt mondani, hogy 
a történtek hatás nélkül voltak rájuk. 
Zűrzavar, ingadozás, bizonytalanság káro-
san befolyásolta politikai, világnézeti fel-
fogásukat. A tanév újbóli megkezdésekor 
-zért egyéni beszélgetésekkel igyekeztek 
i tanárok a hallgatók problémáit tisztáz-

ni. A később megalakuló KISZ szervezet 
azután sok segítséget adott a hallgatók 
felvilágosításához. 

Az ellenforradalom által okozott nehez-
segek megoldásán kívül a tanári kart 
még egy másik elvi kérdés is foglalkoztat-
ta: az ekkor ismét felvetődő egységes ta-
nárképzés gondolatának jelentkezése. A 
szegedi Főiskola tanárai ebben a kérdés-
ben először 1957 májusában foglaltak ál-
lást, majd 1957 októberében „Iskolarend-
szerünk és a nevelőképzés reformja" cí-
men fejtik ki nézetüket az egységes ta-
nárképzéssel szemben. 

Az 1957/58. tanév legfontosabb nevelési 
feladata továbbra is az ellenforradalom 
hatásának felszámolása volt a hallgatók 
tudatában. így kerül megvitatásra többek 
között pl. a hallgatók politikai, világnézeti 
fejlődésének; a főiskolai KISZ-szervezet 
munkájának; a kollégiumok nevelőmun-
kájának stb. kérdése. Az oktatási kérdések 
eléggé háttérbe szorultak. 1958 áprilisá-
ban azonban már kidolgozzák a 3 éves 
képzés eddigi tapasztalatainak alapvető 
problémáit. 

Az 1958/59. tanévet a tanári kar a2 
MSZMP művelődéspolitikai irányelveinek 
megvitatásával és az azokban lefektetett 
tételek megvalósításával kezdi. 

1958 telén ú j ra változás történt a főis-
kola vezetésében: Lemer Károly igazgató 
1958. december 12-én meghalt. A főiskola 
ú j igazgatója Csukás István lett. Csukás 
István a szegedi Főiskola újabb nagyará-
nyú fejlődésének, a sokrétű feladatok je-
lentkezésének, a fellendülésnek korsza-
kában került a főiskola élére. 1958/59-től 
1966/67-lg, tehát 8 éven át volt az Intézet 
igazgatója. Vezetési stílusára a határo-
zottság, a nagyfokú tudatosság és a na-
gyobb távlatú célok kitűzése és követke-
zetes megvalósítása volt a jellemző. E cé-
lok elérését a helyes tervezés és az át-
gondolt szervezés révén biztosított;). A 
sok megoldandó feladata közül mindig a 
lényegeset ragadta meg. s -e feladat min-
den mozzanatának elvégzésére össze tud-
ta fogni a főiskola tanári karát. Közok-
tatási politikánk s közoktatásügyünk egé-
szében nagy áttekintéssel rendelkezett. 
Munkumódszere. vezetési stílusa valóban 
felsőoktatási szintű volt. Akkor, amikor 
az oktatási reformfeladatok egymásután 
vetették fel a megoldandó kérdéseket, 
nagv szükséa volt átgondolt koncepciójára. 
A főiskola történetében tevékenvsétíének 
két fontos tényezőjét kell különösen ki-
emelni. Az egyik a marxista-leninista ide-
ológia elveinek következetes hirdetése és 
gyakorlatba való átültetése vatt, Ez biz-

tosította a főiskolán folyó munka szilárd 
világnézeti, filozófiai alapját és egységét. 
A másik a főiskolán végzett tudományos 
munka fellendítése, összefogása s így az 
oktatás, nevelés tudományos színvonalá-
nak lényeges felemelése volt. Igazgatása 
alatt kellett elvégezni az oktatás tartal-
mának és módszereinek korszerűsítését, 
a tanárképzés pedagógiai kérdéseinek, va-
lamint a felsőoktatási pedagógiai problé-
máinak kidolgozását, legalábbis e témák-
kal kapcsolatos kutatások megindítását. 

Az 1958/59. tanévtől a főiskola újabb 
fellendülési időszaka kezdődik. Az 1958. 
dec. 19-én megtartott tanácsülésen fogad-
jak el a főiskola fejlesztésének 10 éves 
tervét. Ennek legfontosabb célkitűzései a 
következők voltak r 1. Vissza kell állítani, 
illetve meg kell szervezni az alábbi tan-
székeket: oro6-z; marxista; testnevelési; 
politechnikai; népművelési; lélektani; 2. 
Ki kell dolgozni a gyakorlati képzés ú j 
rendjét; 3. Vissza kell állítani a metodiku-
si rendszert; 4. A főiskola mellé korszerű, 
saját igazgatású kollégiumot kell létesí-
teni; 5. Legkésőbb 1960-ban egy pedagó-
giai folyóirat kiadását kell megindítani, 
amely az általános iskolákban folyó ok-
tató-nevelőinunka aktuális kérdéseivel fog-
lalkozik: 6. Rendszeresen tudományos ülé-
seket kell szervezni; 7. A főiskola költ-
ségvetésében biztosítani kell hazai és kül-
földi ösztöndíjakat, tanulmányi utakat le-
hetővé tevő keretet: 8. Szorgalmazni kell a 
fiatal oktatók nyelvtanulását; 9- A korább' 
évekkel ellentétben nagyobb gondot kell 
fordítani arra, hogy a főiskola oktatói tu-
dományos fokozatokat szerezzenek; 10. 
Gondoskodni kell a főiskola oktató-neve-
tőmunkáját biztosító építkezésekről, be-
ruházásokról is. 

Háromszakos képzés 
Ezeknek a célkitűzéseknek döntő részét 

a főiskola már a 10 éves terv lejárta előtt 
(1969) teljesítette. 

IV. A főiskola fejlődésének 1959'60-tól 
1964/65-ig tartó, negyedik időszaka az 
újabb fellendülés korszaka. Csukás István 
az 1959'60-as tanévet megnyitó beszédé-
ben így jellemezte a meginduló nagyará-
nyú fejlődést: „Ilyen kedvező fordulat, 
amilyenhez a mai nappal érkeztünk, még 
nem volt főiskolánk fennállása óta. Most 
első ízben Került sor arra, hogy a tárgyi 

ét. személyi keretek bővítésé, intézmé-
nyünk fokozatosan növekedő oktatói és 
hallgatói létszáma, a megszüntetett tan-
székek visszaállítása, ú j oktatási egysé-
gek lé t^í tése összhangban van a tudo-
mányosan megalapozott tanárképzés mi-
nőségi igényeit kielégítő nyolc féléves 
tanulmányi idővel. A tényezőknek és fel-
tételeknek ez a szerencsés találkozása 
nagy lehetőséget rej t magában ahhoz, 
hogy tanárképző munkánkat minden ed-
diginél magasabb szintre emeljük." 

Az 1959/00. tanévben kezdő I. éves' hall-
gatók ú j szervezeti formában: a 4 éves 
háromszakos képzés kereteiben végzik ta-
nulmányaikat. 

A 4 éves képzési időre való áttéréssel 
lehetőség nyílt a magasabb színvonalú, 
elmélyültebb képzésre. A szakmai. Ideoló-
giai és pedagógiai képzés tartalmi anyaga 
olyan mértékben szélesedhetett ki, amely 
már felölelhette a korszerű tudományok-
nak megfelelő tantervi anyagot. Ezt u ked-
vező lehetőséget azonban le Is szűkítette, 
sőt korlátozta a 3 szakos képzés beveze-
tése. A 3 szakra való áttérést a szegedi 
Főiskola tanárai sem fogadták nagy öröm-
mel. Ellenkezésüket azzal szerelték le. 
hogy a főiskolák Iéto függ attól, hogy 
meg tudja-e oldani a 4 éves 3 szakos 
képzés elé kitűzött feladatokat. A 3 sza-
kos képzés bevezetését azzal Indokolták, 
hogy az általános iskoláknak több szakban 
képzett szaktanárokra van szüksége a je-
lentkező szaktanárhiány miatt. 

Amilyen előnnyel járt a képzési Idő 
felemelése, olyan káros volt a 3 szak a 
képzés színvonalára. A 3 szakos képzés 
elhibázottságúra már az 1959/60-as tanév 
I. félévének magas bukási száma is figyel-
meztetett. A hallgatók a felemelt képzési 
idő alatt sem tudtak megbirkózni a 3 szak 
— külön-külön is magas — követelmé-
nyével 

A 4 éves 3 szakos képzés rendkívül bo-
nyolulttá tette a főiskola szervezeti életét 
is. A két alapszak és a választható szakok 
variálásával 53 féle szakcsoport jött létre. 
1960-ban a választható szakok a mezőgaz-
dasági ismeretekkel és a műszaki isme-
retekkel bővültek. A szakcsoportoknak ez 
a differenciálódása eddig ismeretlen volt 

,a főiskola történetében. A 3 szak miatt 
most a hallgatók túlterhelése nem a heti 
sok órában jutott kifejezésre, hanem a 
sokféle tárgy anyagának tanulásában. 

lFoluta#sa kojxikczík) , 



Tanszéki 
alapszervezetek 
Vezetőségválasztás a főiskolán 

A Szegedi Tanárképző Főiskola 
KISZ-szervezete az esedékes választá-
sokat most ősszel, november 20-án ta r -
totta. A küldöttértekezleten az intéz-
mény igazgatósága, pár t- és szakszer-
vezete és tanulmányi osztálya mellett 
képviseltette magát a KISZ Csongrád 
megyei és Szeged Városi Bizottsága is. 

Az eltelt időszak munkájáról szóló 
beszámolót Rigó Jázon, a KISZ VB tit-
kára .tartotta. A főiskolai szervezet 14 
alapszervből áll és 1028 tagot szám-
lál. 1966-ban került sor a szervezet 
„vertikális" átszervezésére. Szakítva az 
addigi rendszerrel, a tagokat az egyes 
tanszékek körül csoportosították alap-
szervekbe. Így lehetett leginkább az 
érdeklődési körökre alapozni. Az át-
szervezés célja a hallgatók órán kívüli 
nevelésének — főként a spontaneitásra 
építve — jobb biztosítása, egyben a 
megfelelő szervezeti keretek kialakí-
tása volt. Az eltelt időszak jól bizo-
nyította, hogy az átszervezés helyes 
volt. 

A beszámoló kitért a KISZ alapszer-
vezetek mindenapos feladataira is. A 
szakemberképzésben (diákkörök, olva-
sótermek stb.), jó munka folyt. A sza-
badaidő hasznos eltöltését szolgáló ren-
dezvények (énekkar, zenekar, irodalmi 
színpad, vitakörök stb.) nem elég szín-
vonalasak és látogatottak. Mindenek-
előtt a teremgondokon kellene segíteni 
és az anyagi támogatást is helyes len-
ne fokozni. 

A kollégiumok szerepének (kultu-
rál t körülmények; világnézeti, eszté-
tikai stb. nevelő tevékenység) elemzé-
se után a beszámoló kitért az alapszer-
vezeti önállóság kérdésére. Az alap-
szervezetek többnyire tudnak élni a 
számukra biztosított önállósággal, főleg 
azok, melyeknél a hallgatói érdeklő-
dést figyelembevéve már határozott te-
vékenységi keretek alakultak ki. De 
még nem mindenhol sikerült ezt meg-
valósítani. Ezért tisztázni kellene a 
gyakorlatban, hogy a VB-nek mely te-
rületeket kellene több segítséget nyúj-
tania . 

Tanulmányi téren biztató tendencia-
ként jelentkezik, hogy a tárgyalt idő-
szakban a főiskolai tanulmányi átlag 
emelkedett. Ugyanakkor az I. évfolya-
mok átlaga még mindig alacsony. 

A beszámoló után hozzászólások kö-
vetkeztek. Az egyik felszólaló szóvá-
tette, hogy a tavaly megválasztott bi-
zottságot egyetlen egyszer sem hívták 
össze az eltelt év alatt. Többen meg-
kérdőjelezték a vezetőképzés jelenlegi 
rendszerének szükségességét. Halász 
Tibor, a főiskola pártszervezetének tit-
kára is felszólalt. Elmondta, hogy az 
alapszervezeti munka valóban fejlő-
dött, bevált a vertikális rendszer; de 
még sok mindenen kellene javítaniuk. 
„Legyen idegen minden a KlSZ-szer-
vezettöl, ami formális!" Életszerűségre, 
ifjúsági jellegre törekedjenek, a válasz-
tott hivatásból természetszerűen kö-
vetkező lehetőségekre alapítsanak. Pél-
daként hozta fel az énekkart, a ra jz-
szakos hallgatók plakátkiállításait, me-
lyek nem erőltetett és mesterkélt fó-
rumai a KISZ-munkának. 

A további hozzászólások a szabad-
idő jobb kihasználásának, a sport sze-
repének fontosságát hangsúlyozták. 

Ezután a választás következett, amely 
minden bizonnyal ú j időszakot is je-
lent a főiskola KISZ-szervezetének éle-
tében. Ugyanis a küldöttek ezúttal 
függetlenített t i tkárra adhatták voksu-
kat. 
KISZ Bizottság és VB tagjai: 

KISZ Bizottság: 
Nagy Éva, Győri Klára, Mocsai Zol-

tán, Tóth István, Sere Tibor, Veres 
Katalin, Kószó Mária, Soós Piroska, 
Vén Gizella, Kiss Katalin, Pitrik Jó-
zsef, Almási Júlia, Jónyer Irén, Himes 
Piroska, Stéhlik János, Tóth Attila, 
Polusin Katalin, Páger Margit, Vécsei 
Erzsébet, Mácsay Ilona, Rigó Jázon, 
Akli Margit, Pénzes Katalin, Sipos Ka-
talin, Bóka Imre, Marian Orsolya, 

Végrehajtó Bizottság: 
Stéhlik János titkár, Győri Klára 

agit. progp. titkár, Almási Júlia érdek-
védelmi fel., Marian Orsolya TDK fe-
lelős, Tóth Attila kultúrfelelős, Rigó 
Jázon titk. h.. Mocsai Zoltán külügyi 
felelős. Sere Tibor sportfelelős, Jónyer 
Irén tanúim, felelős, Soós Piroska 
szervező titkár, Polusin Katalin meg-
hívott. „ . 

Városi küldöttek: 
Stéhlik János, Soós Piroska. Polusin 
Katalin, Páger Margit, Sere Tibor, Mo-
csai Zoltán, Himes Piroska. 

Sz. L 

Az ú j főiskolai KISZ VB és KISZ 
Bizottság azóta megkezdte munkáját . 
1969. XII. 1-én közös tanácskozást tar-
tottak, melyen megbeszélték a küldött-
értekezleten hozott határozatokat és 
azok megoldására megtették az első lé-
péseket. 

Az ülésen megalakult az 
Agitációs és propaganda bizottság: 
Győri Klára agit. prop. titkár, Rigó Já-
zon tanár, Bárdos Vera, Sipos Mária, 
Kocsis László, 
a Kulturális bizottság: 
Tóth Attila VB kultúrfelelős. Pintér 
Éva. Edes Vencel, Varga Márta, Futó 
Anikó. . . — i i 

Beszéltek a jövő évben a nagy évfor-
dulók alkalmából rendezendő mozgalmi 
ünnepségekről, kiállításokról, pályáza-
tokról, sporteseményekről. A KISZ VB 
és a KISZ Bizottság „Lenin életéről' 
címmel főiskolai vetélkedőt rendem. 
Iparunk fejlődése címmel kiállítást 

szervez és kiírnak egy plakátpályáza-
tot. Az ünnepi sorozat méltó befeje-
zést nyer a Felszabadulás Kupa és 
Május 1 Kupa versenysorozatával. 

Ezenkívül javaslatot tettünk a jól 
dolgozó aktívák jutalmazására és vé-
gül értékeltük az elmúlt napokban 
vendégül látott Nyitrai Főiskola diák-
küldöttséget és a Szovjetunióból érke-
zett vendégeknek az ittléte alatt szer-
zett tapasztalatokat. 

SERE TIBOR 

Küldött-
értekezlet 
a SZOTE-n 

i » 
Orvosegyetemünk KISZ-szervezete 

december 4-én tartotta küldöttértekez-
letét, melyen a hasonló városi érte-
kezletre választották meg küldötteiket. 
Az ülésen részt vettek dr. Berencsi 
György és dr. Kedvessy György déká-
nok, és dr. Cserháti István pártti tkár. 

Dr. Bártfai György, a KISZ VB be-
számolójában tájékoztatta a küldötte-
ket az utóbbi hónapok munkájáról . 
Beszélt arról, hogy országszerte igen 
élénk egyetempolitikai tevékenység in-
dult meg, főként a felsőoktatási in-
tézmények vezetési mechanizmusa, az 
ú j egyetemi szabályzat kérdései körül. 
A szabályzat előkészítő munkáiban 

részt vett az egyetem KISZ Bizottsá-
ga is, majd javaslatot tett a szabály-
zat egészére. Ebben az egyetem állami 
irányításával, a szakszervezet és a 
KISZ hatás- és jogkörével foglalkoztak. 
Kidolgozták az egytemi vezetésben a 
KISZ részvételének módozatait. Be-
szélt még a szervezeti fegyelem és az 
ú j ösztöndíjrendszer kérdéseiről. 

A résztvevők ezután a következő 
küldötteket választották meg: 

Tagok: dr. Bártfai György, dr. Mezei 
Géza, Horváth Örs Péter, Szikszai Mar-
git, Kerepesi Teréz, Tóth Anikó, Gás-
pár László, Pap Ákos, Dobos Ferenc 
és Németh Tamás. 

Póttagok: Túri Sándor, Kásler Mik-
lós és dr. Annus János. 

A nívódíj 
története 
Beszélgetés 
dr. Szőkefalvi-Nagy Béla 
akadémikussal 

Rövid újságközleményből tudhattuk 
meg, hogy az Akadémiai Kiadó az idén 
többek között Riesz Frigyes és Sző-
kefalvi-Nagy Béla akadémikusok Elő-
adások a funkcionálanalízisből című 
könyvét részesítette nívódíjban. Ebből 
az alkalomból kerestük meg Szőkefalvi 
professzor urat, hogy nívódíjas mun-
kájáról tájékoztassa lapunk olvasóit. 

— Az említett könyvet — emléke-
zett vissza a munka kezdeteire a szer-
ző — közvetlenül a háború után kezd-
tük írni volt mesteremmel, Riesz Fri-
gyessel. Első ízben az Akadémiai Kiadó 
1952-ben jelentette meg francia nyel-
ven. Az első kiadást több ú j javított 
és bővített kiadás követte, az ötödik 
1967-ben látott napvilágot. Az utolsó 
három kiadást egyébként az Akadé-
miai Kiadó a párizsi Gauthier—Villars 
céggel együttesen adta ki. Munkánkat 
az eltelt években lefordították oroszra, 
németre és kiadták az Egyesült Álla-
mokban angolul, sőt egy részlet kínai 
fordításban is megjelent. 

— Hallhatnánk-e néhány szót a 
könyv tárgyáról? 

— A funkcionálanalízis a matema-
tikának ebben az évszázadban kiala-
kult ú j ága, s kidolgozásában egykori 
professzorom Riesz Frigyes alapvető 
munkát végzett. Az ú j tudományág a 
húszas évektől indult rohamos fejlő-
désnek, amikor kiderült, hogy a mo-
dern fizikát segítségével lehet a leg-
megfelelőbben matematikailag tárgyal-
ni. Könyvünkben ezt az elméletet ala-
poztuk meg olyan felépítésben, hogy 
a matematikusok és fizikusok számára 
egyaránt elérhetővé tegyük. A kétség-
telen siker bizonyítéka a számos kia-
dás, amelyet munkánk eddig megért, 
és az a tény, hogy külföldi kollegáink 
is gyakran hivatkoznak rá. Azt is 
mondhatnám, alapkönyv lett belőle, 
amely — igaz alkalmam volt rá, hogy 
többször javítsam és bővítsem —, még 
most sem vált időszerűtlenné. Megjele-
nését a nemzetközi matematikai iroda-
lomban több rokon tárgyú könyv kö-
vette. Hadd j e g y e s e m meg, hogy mind 

az öt magyarországi kiadás a Szegedi 
íNyomua biaKeniDereit dicséri. 

— UgyancsaK a Szegedi Nyomda ké-
szítette el azt az egyetemi tankönyvet, 
amely a íunkcionaianalizisról Kiesz-
trigyessei együtt írt müvünk bizonyos 
részleteit is tartalmazza, és amelynek 
a címe: Valós iüggvények es függvény-
sorok. Ennek a három kiadásban meg-
jelent magyarnyelvű tankönyvnek 
egyébként angol változatát is megír-
tam, amely az Akadémiai Kiadó és 
egy amerikai kiadó közös kiadványa-
kent látott napvilágot. 

— Felhasználjuk az alkalmat, hogy 
professzor Ur újabb munkáiról érdek-
lődjünk. 

— Az utóbbi években sokat dolgo-
zom együtt C. Foias bukaresti mate-
matikussal. Számos közös dolgozatunk 
eredményeit egy könyvben foglaltuk 
össze, amely 1967-ben jelent meg fran-
cia nyelven és a funkcionálanalízis egy 
újabb kérdéskörét fejt i ki. Egyébként 
ezt a könyvet is az Akadémiai Kiadó 
adta ki és a Szegedi Nyomda állította 
elő. A közeljövőben bővített változa-
ta jelenik meg itthon angol, a Szov-
jetunióban pedig orosz nyelven. 

— Szívesen ejtek szót arról a Sze-
geden megjelenő matematikai folyó-
iratról, amelynek az idén adtuk ki har-
mincadik kötetét, s amelynek szerkesz-
tője vagyok. Ez a folyóirat 1922 óta 
közli magyar és külföldi matematiku-
suk értékes dolgozatait. Megalapítói és 
első szerkesztői Haar Alfréd és Riesz 
Frigyes professzorok voltak. A szer-
kesztőknek több jelentős külföldi fo-
lyóirattal sikerült cserekapcsolatot lé-
tesíteniük, s a folyóirat már régen ki-
érdemelte a nemzetközi tudományos 
körök elismerését. A tartalomjegyzék-
ben ma is a legkülönbözőbb nemzeti-
ségű szaktekintélyek nevét olvashat-
juk. Az is említésre méltó, hogy folyó-
iratunk nem jelentéktelen deviza be-
vételt hoz a magyar államnak. 

— Sokunk előtt ismeretes, hogy a 
szegedi egyetem a nemzetközi tudo-
mányos életben számontartott mate-
matikai centrum. Nagytekintélyű vezető 
tudósok mellett számos olyan fiatalabb 
kutató is dolgozik itt, akiknek munkás-
ságát külföldön is elismerik. Tapasz-
talják-e mindezért a város közvéle-
ményének megbecsülését ? 

Sajnos, ennek a munkának az ered-
ményeiről a közvélemény csak igen 
hézagosan tájékozott. Ez természetesen 
fokozottan érvényes azoknak a tanszé-
keknek a vonatkozásában, amelyek 
kevésbé közérthető tárgyakkal foglal-
koznak, és a matematika kétségtelenül 
ezek közé tartozik. A napisajtó időn-
ként foglalkozik ugyan az egyetemmel 
(nem mindig a legértékesebb és leg-
jellemzőbb példákat ragadva ki), hogy 
azután viszont hosszú ideig elfelejtkez-
zék rólunk. Ez egyébként egy kicsit 
így van az egyetem és a város egyéb 
kapcsolatában is. Ezért különösen ér-
tékelendő a Szegedi Egyetem című lap-
nák az az igyekezete, hogy legalább a 
maga területén folyamatosan informál-
ja olvasóit az egyetemi intézmények 
munkásságának eredményeiről, hiszen 
hogyan várhat juk el a külső közvéle-
mény elismerését, ha magunk sem is-
merjük eléggé egymás problémáit, 
eredményeit. Legalább itt, ebben a 
lapban, kerüljük el a kampányszerű-
séget, a pontatlanságot, a nem egyen-
letes mértékkel mérést, az indokolat-
lan reklámozást, csakúgy mint a kevés-
bé mutatós vagy divatos témakörök fi-
gyelmen kívül hagyását. Tudom, hogy 
nagyon nehéz f e l a d a t , e z é s megoldása 
csakis az egyetem vezetőségének, tan-
székeinek támogatásával képzelhető el , . 
de a célkitűzés hasznos és támogatást 
érdemel. 

F. J. 

Barátkozás 
— magyarul 
Az UNESCO-kör 
kez deményez ésére 
AZ ÖTLET 

Az ötlet — baráti találkozó a Szege-
den tanuló külföldi diákokkal — az 
egyik UNESCO-köri gyűlésen vetődött 
fel. — A külföldi egyetemistákat leg-
többször baráti estek alkalmával hív-
ják meg, egyébként senki sem törődik 
velük. Mért ne teremthetnénk velük 
a kapcsolatot ? 

SZERVEZÉS 
A meghívók elkészültek, és azzal a 

céllal, hogy szétosztassanak, egy borí-
tékban bekerültek az Apáthy portája-
ra. Szervezési hiba? Lehet. A boríték 
szőrén-szálán eltűnt, és senki sem tu-
dott a találkozóról. 

ŰJ MÓDSZER 
Két UNESCO-tag sorra j á r ja a kol-

légiumokat, és szóban meghívja a ven-
dégeket. Tízen megígérik, hogy eljön-
nek. 
KISZ-KLUB 

Este hatkor még senki. Baráti ta-
lálkozó barátok nélkül? A szervezést 
még meg kellene tanulnunk. Pedig 
már a lemezjátszót is előkészítettük. 
AZ ELSŐ VENDÉG 

Augustus Rhodesiából. Fekete arcán 
jóindulatú mosoly. Alighogy leül, kér-
dések sorozata hangzik fel. A ciprusi 
Charle j t ma&>ainak nézték, ennélfogva 

senki sem törődött vele. Kérdezőskö-
dés után nagynehezen megtalálta a 
TV-terem kis szobát. A KISZ-klubról 
sokan nem tudnak még. Charles szi-
gorló orvos, kitűnően beszél magyarul. 
Készséggel válaszol a kérdéseinkre, de 
látszik rajta, hogy egy kicsit bizal-
matlan. Nagy csoport érkezik, fiúk, lá-
nyok vegyesen, Szíriából, Jordániából, 
Kenyából valók, és hamarosan megjön-
nek a vietnamiak is. 

ALAKUL A RENDEZVÉNY 
A hirtelen kikerekedett társaságban 

nagy kedvvel és most már az igazi 
érdeklődéstől átfűtve élénkül föl a 
beszélgetés. Mindenkinek ott ül az ar-
cán a kellemes meglepődés, hogy lám, 
milyen szépen összejöttünk. Még min-
dig érkeznek néhányan, a terem kicsi-
nek bizonyul. Levonulunk a nagyte-
rembe. Az asztalok körül egy-egy tár-
saság. Élénk beszélgetés, nevetés, ci-
garettafüst. Az első pohár sört a ven-
dégek egészségére isszuk. — Az UNES-
CO célja a népek barátságának erősí-
tése. Szeretnénk, mi is megvalósítani 
ezt a törekvést. Azért rendeztük meg 
ezt az estét, hogy megismerjünk ben-
neteket. 

BARÁTOK 
Dafni és Maria is ciprusiak. Görögül 

beszélnek. Az idén kezdtek tanulni az 
egyetemen, de már tudnak magyarul. 
A két arab kislány és a f iúk: Szemir 
és Huszni Szíriából jöttek. 

— Nálunk nem divat a beat-zene. 
Inkább népitáncokat táncolnak. 

— És a fiatalok? — Nem foglalkoz-
nak zenével. De a népdalaink szépek. 
Hoztunk egy magnószalagot. 

— Awni és két társa arab. Jordá-
niaiak. 

— Tudod, nehéz most nálunk. Az 
izraeliek nem tar t ják be a Biztonsági 
Tanács határozatait. A háború még 
ma is tart. — . . a mecsetet? Azt hí-
resztelték, hogy egy ausztráliai gyúj-
totta fel. Mi úgy tar t juk, hogy az im-
perialisták műve volt. 

— Kenyában születtem egy kisvá-
rosban a Viktória-tó mellett. Miért ép-
pen Magyarországra jöt tem? Angliá-
ban vagy az NSZK-ban szerettem vol-
na tanulni, de a tanáromnak magyar 
diplomája volt, ő is itt végezte az 
egyetemet. Tőle hallottam Magyaror-
szágról. Az UNESCO által alapított 
ösztöndíjjal tanulok itt. — Hogy melyik 
város tetszik jobban, Budapest vagy 
Szeged? Hát, kinek a pap, kinek a 
papné. (Nagy derültség.) 

— Mindhárman Vietnamból jöttünk. 
Nehéz a nevünket kiejteni, ezért csak 
úgy hívnak bennünket, hogy Miklós, 
Tamás, István. 

— Az én apám meghalt a háború-
ban, ami a franciák ellen folyt, ö ten 
vagyunk testvérek. Édesanyám a tsz-
ben dolgozik. 

— Posta nehezen jár arrafelé, de 
azért kapunk levelet. 
TÍZ ÓRAKOR 

Újra a kisteremben ülünk mind a 
harmincvalahányan. A magnón forog 
a tekercs: a rab dalok a szerelemről, 
életről, honvágyról. Színes képeslapok 
járnak kézről-kézre: egy darab Ciprus. 
TIIEODORAKISZ 

A lemezt Daíni és Maria hozták: — 
Nálunk betiltották Theodorakisz da-
lait. Nem lehet kapni a lemezeiből. 
A nyáron együtt tanult velünk egy 
szovjet fiú. Amikor hazament, küldött 
egy lemezt ajándékba. — És Theodo-
rakisz? — Másik börtönbe vitték. Rosz-
szul bánnak vele. Beteg és az idegei 
is tönkrementek a zaklatásban. Nem 
lehet látogatni sem. 

Szirtaki. Dafni, Maria táncolnak. 
Zorba unokái. 

— Most magyar dalokat énekeljünk! 
A szakállas Awni kezdi: Tíz, húsz, 
harminc, negyven. — Száz forintnak 
ötven a fele . . . 

— Ejnye, Awni, megárt a sok sör! 
— Ugyan ne hülyéskedj már ! — A pál-
mát kétségtelenül ő viszi el nyelvtudás 
terén. — Mondd, mit jelent az, hogy 
„urizálok"? és az, hogy „szokeresz a 
vakeresz"? Szemir szemrehányóan for-
dul egy magyar lány felé: — Nem jól 
mondtad! Nem viétnamiul, hanem viet-
nami nyelven. Arabul is hallunk da-
lokat. Az egyik a rádióból ismerős; 
együtt énekli mindenki. Nehéz megáll-
ni, hogy ne mosolyogjon az ember; 
ez a közös öröm mindenkit átmelegít, 
ú jabb és ú jabb témák vetődnek fel, 
már tizenegy felé jár az idő, de még 
mindig nem lehet kifogyni a szóból. 
Tamás lelkesen magyarázza a képírás 
rejtelmeit, Augustust a jogtudomány 
érdekli, Huszni népviseleteket rajzol, 
Ahmed gazdasági helyzetükről beszél. 
HOGY ILYEN TALÁLKOZÓT MÉRT 
NEM RENDEZTÜNK HAMARABB? 

A villamosok már nem járnak, mi-
kor hazaindulunk. 

GYÖRFFY ZSUZSA 

Pályadíjas dolgozat 
Dr. Szentirmai László, az Egyetemi 

Könyvtár tudományos munkatársa és 
dr. Vágvölgyi András egyetemi ad-
junktus a Népművelési Intézet orszá-
gos pályázatán 41 résztvevő között öt-
ezer forintos második dí jat nyert „Az 
egyetemi hallgatók művelődésének né-
hány sajátossága" című közös dolgoza-
tával. , _,.. 



102. 
szemesz-
teremet 
tartom... 

A Növényélettani Intézet egy kis szo-
bájában találkoztunk dr. Greguss Pál nyu-
galmazott egyetemi tanárral, az intézet 
volt vezetőjével. Bár nemsokára nyolcva-
nadik születésnapját ünnepelhetjük, még 
mindig dolgozik. Ea a kis szoba roskado-
zó könyvespolcaival, mikroszkópjaival és 
más munkaeszközeivel jelenleg is második 
otthona. Minden délelőttjét itt tölti. 

Éppen egy kövületdarabot, annak mik-
roszkópos felvételeit vizsgálja. Mint kide-
rül, már évtizedek óta folynak kísérle-
tek meghatározására, de mindeddig nem 
sok sikerrel. Most elküldték neki. És úgy 
látszik, a megoldás Szegeden születik meg. 
s mint annyi más eredmény. Greguss pro-
fesszor munkája nyomán. 

— Hogyan indult el az a tudományos 
pálya, amely világszerte ismertté tette 
professzor úr nevét? Hogy ismerik Önt 
és bíznak tudásában, azt jól bizonyítja ez 
a messzi földről érkezett kövület is. 

— Tornyán, egy Csanád-megyei kis fa-
luban, egyszerű nádfedeles házban szület-
tem 1889. december 31-én. Édesapám kez-
detben falusi asztalosmester, majd gyári 
munkás Aradon. A falusi elemi iskola 
ötödik osztálya után az aradi gimnázium-
ba kerültem Első természetrajz tanáraim 
Perlaky Gábor jeles botanikus, majd dr 
Kricsfalusi István, egykori botanikai ta-
nársegéd voltak. A gimnáziumban szer-
táros! teendőket láttam el, így jobban 
megismerhettem a természetrajzi szertar 
anyagát. Kricsfalusi István ösztönzésére 
gyalogtúrára mentem a Retyezátra, Aldu-
nára és a Deliblátra növényeket gyűjteni. 
Utam leírásával az Országos Diákturista 
Pályázaton dicséretben és jutalomban ré-
szesültem. Ettől kezdve a növények sze-
relmese lettem. Az ötödik osztály sikeres 
elvégzése után — főleg politikai okokból 
— a gimnáziumot el kellett hagynom. Az 
aradi tanítóképzőbe iratkoztam be, ahol 
Wagner János szertárosa lettem. Az ő 
ösztönzésére a nyári szünetekben nö-
vénygyűjtő utakra mentem a Retyezátra 
(1907). Horvátországban a Velebitre (1908), 
a Maramarosi-havasokra (1909). 

A tanítóképző kitűnő elvégzése után ta-
náraim anyagi támogatásával a Budapesti 
Tanárképző Főiskolára kerültem, ahol 
Vangel Jenő, az intézet és a természetrajzi 
szertár igazgatója, mindjár t gyakornokává 
fogadott. Növénytan tanárom Moesz Gusz-
táv, a nagyhírű botanikus volt, akinek 
végtelenül sokat köszönhetek. Az ő ösz-
tönzésére ír tam „A suriáni tengerszemek 
kovamoszatai" című dolgozatomat, amelv-
lyel a Természettudományi Társulat „Mil-
leneumi jutalomdíját" nyertem el (15 
arany), és amely dolgozat a Botanikai 
Közleményekben meg is jelent. 

Jeles rendű okleveles polgári iskolai 
tanárként a budapesti egyetemre kerültem, 
mint Apponyi-kollégiumi tag, ahol első-
sorban Mágócsy-Dietz Sándor professzor 
karolt fel. Rövid ideig a tanársegédje is 
voltam. De hallgattam Tuzson János pro-
fesszort. Szabó Zoltánt. Bernátsky Jenőt, 
de különösen Filarszky Nándort, akinek 
növénymorfológiai előadásai különösen 
nagy hatással voltak rám. 

1914-ben közlegényként be kellett vo-
nulnom. Egy véletlen folytán nem kerül-
tem ki a harctérre, mert 1916-ban a prá-
gai német egyetemre vezényeltek mint 
vegyészt. A budapesti egyetemen közben 
megszereztem tanítóképző-intézeti tanári 
és második tornatanári oklevelemet is. 
Prágában beiratkoztam az ottani orvosi 
karra, ahol az orvosi tárgyak mellett 
Beck von Managetta, Pascher. Krasszer 
világhírű botanikusok előadásait is hall-
gattam. Itt írtam — szerintem életem leg-
jelentősebb dolgozatát — a növényvilág 
polyphyletikus származásáról (Ein Cé-
dánké zur polyphyletischen Entwicklung 
der Pflanzenwelt), mely a németországi 
Beihefte zum Botanischen Zentralblatt-
ban meg is jelent. Ezt tartom ma is éle-
tem legjelentősebb dolgozaténak, amely-
ben a világon, én voltam az első, aki 
egységes elgondolás alapján a szárazföldi 
növényvilág többirányú fejlődését han-
goztattam. E problémával ú jabban is fog-
lalkoztam, de más országokban is elő-
térbe került. Így pl a pennsylvaniai egye-
temen egy fél évig tanították, legűjabbarv-
pedig Japánban ismertették. 

A háború befejezése után a csáktornyai, 
majd a budapesti tanítóképzőben taní-
tottam, azután a Budapesti Tanárképző 
Főiskola tanársegédje lettem. A budapesti 
húsz év alatt számos tudományos és nép-
szerű dolgozatot, tankönyvet írtam, így 
„A természet egysége" című filozófiai 
könyvet (1925). 1928-ban a, főiskola Sze-
gedre költözött 1940-ig maradtam a fő-
iskolán. Ezekben az években mintegy száz 
tudományos és népszerű cikket írtam. 
1935-ben jelent meg „A növények cso-
dálatos élete" közel 600 oldalas népszerű 
tudományos könyvem, amelyhez Móra Fe-
renc írta az előszót. Ekkor írtam a „Be-
vezetés az örökléstanba" című munkámat 
is. amely Magyarországon az első tan-
könyv volt e tárgykörből. Móra Ferenc 
biztatására kezdtem foglalkozni a prehisz-
torikus növények meghatározásával. Fő-
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Nagyon szívesen emlékszem vissza az in-
tézetre, mert innen indult tudományos 
pályám, s ez volt alapja későbbi munkás-
ságomnak. 

— 1940-ben tehát az egyetemre került 
professzor úr. Nehéz idők jártak akkori-
ban. Hogyan, milyen körülmények között 
kezdődött és folytatódott később itteni 
munkája? 

1940. október 19-e után, amikor a ko-
lozsvári egyetem visszaköltözött Kolozs-
várra. engem az újjáalakult szegedi egye-
tem Növénytani Intézetéhez neveztek ki 
tanárnak. Első dolgom az ú j intézet és a 
Füvészkert megszervezése volt, és az ok-
tatás megkezdése. Mindent élőiről kellett 
kezdenem. Az összes botanikai előadásokat 
én tartottam. A hallgatók munkáját meg-
könnyítendő, jegyzeteket írtam, múzeu-
mot létesítettem, A külföldi botanikusker-
tekkel felvettem a magcsere kapcsolato-
kat, így megindult a Füvészkert fejlesz-
tése is. Mivel háború volt, Frölich Pál, az 
akkori rektor engem bízott meg az egye-
tem óvóhelyeinek megszervezésével, egy-
ben én voltam az egyetem légóparancsno-
ka is. 

1942-ben a tavaszi árvíz teljesen elön-
tötte a Füvészkertet, rengeteg növényünk 
elpusztult. A víz elvonulása után min-
dent újból kellett telepítenünk. Hason-
lóképpen a felszabadulás után is. A há-
borús cselekmények következtében majd-
nem minden elpusztult. Közben a szarvasi 
Bolza Pál gróffal megállapodtunk, hogy 
halála után a világhírű szarvasi Pepi-
kertet a szegedi egyetemre hagyományoz-
za, és engem bíz meg vezetésével. Hiába 
sürgettem az egyetem akkori vezetőségét 
az átvételre, ők ettől húzódoztak, mondván, 
hogy Szarvas messze van Szegedtől és a 
karbantartást sem tudják vállalni. így 
esett el a szegedi egyetem a szarvasi vi-
lághírű arborétumtól és került az a deb-
receni főiskolához. 

Hasonló eset történt a rókusi tornacsar-
nokkal, melyet mint a SZEAC egykori ta-
nárelnöke és a Délmagyarországi Tor-
nász Szövetség elnöke, megszereztem az 
egyetem számára, és még pénzt is kap-
tunk rendbehozatalához. Rendbe is hoz-
tuk, de mikor már nem voltam elnök, ez 
is elveszett az egyetem számára. Csupán 
az Ady téri sportpálya maradt meg az 
egyetem kezelésében. A SZÉAC tanárel-
nökségéről mindezek után azért mondtam 
le, mert nem értettem egyet a klub egyes 
ifjúsági vezetőivel! és tagjaival, a klub 
helyiségeiben elkövetett dorbézolásaikkal 
és erkölcsi kilengéseikkel. 

Még talán érdemes azt is megemlíteni, 
hogy kértem Szeged város Tanácsát, bő-
vítsék ki még 10 kh-dal a Füvészkertet. 
A tanács kérésemhez hozzájárult, a dön-
tés azonban csak nyugalombavonulásom 
után történt meg. 

Jóleső érzéssel állapíthatom meg, hogy 
25 éves szegedi működésemre esik tudo-
mányos munkásságom legfontosabb sza-
kasza. Egymás után jelentek meg tudomá-
nyos dolgozataim és könyveim, népszerű 
tudományos és pedagógiai cikkeim. 50 
éves munkásságom alatt végeredmény-
ben mintegy 280—290 dolgozatom látott 
napvilágot. Egyik-másik önálló munkám 
külön is érdemes az említésre: „A ter-
mészet egysége" (1925), „A növények cso-
dálatos élete" (1932), „Bevezetés az örök-
léstanba" (1935), „400 egyszerű növényélet-
tani kísérlet" (1936), „A Közép-Európai 
harasztok spórái" (1941). „A Közép-Euró-
pai fák és cserjék meghatározása szövet-
tani alapon" (1947), „Bestimmung der 
mittel europäischen Laubhölzer und. Strä-
ucher auf xylotomischer Grundlage" 
(1947), „Xylotomische Bestimmung der 
heule lebenden Gymnospermen" (1955), 
ugyanez angolul és oroszul is. ..Holzanato-
mie der europäischen Laubhölzer und 
Sträucher" (1959), „A szárazföldi növény-
világ háromirányú (trifiletikus) fejlődés-
története" (1965), „Fossil Gymnosperm 
woods in Hungary" (1967), „Xylotomy of 
the living Cycads with a description of 
their leaves and epidermis" (1968), „Ter-
tiary Angiosperm-woods in Hungary" 
(1968), „Einführung in die Paleoxyloto-
mie" (Berlin, 1968). 

A felszabadulás után kétszer voltam 
prodékán, majd dékán, és az 1957—58-as 
tanévben a minisztérium felkérésére az 
egyetem rektora. Rektorságom alatt ve-
zettük be újból a doktorátust és az egye-
temi ünepségeken a talár használatát. Két 
éven át elnöke voltam a Magyar Peda-
gógusok Szabad Szakszervezetének is. A 
fentiek alapján úgy érzem, hogy az egye-
temmel kapcsolatos kötelességemet híven 
teljesítettem. 
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a hazaiakon kívül megjelentek a Szovjet-
unió. az NDK, az NSZK, Belgium. Fran-
ciaország, Lengyelország. Anglia, Kanada. 
Bulgária és Amerika folyóirataiban is; 
könyveimet Európa minden országában, 
de Ázsiában, Afrikában, Amerikában és 
Ausztráliában is részletesen ismertették. 
Egyetemi oktatói éveim alatt kb. 700 kül-
földi tudóssal kerültem tudományos kap-
csolatba. Indiától Amerikáig kértek fel 
előadások tartására, melyeket meg is tar-
tottam, és amelyek nagyban hozzájárultak 
a szegedi egyetem és a külföldi intézetek 
közötti, kapcsolatok kiszélesítéséhez és el-
mélyítéséhez. 

— Sokat mondanak az ön által most 
említett adatok. A fentieken belül melyek 
voltak tudományos munkájának ön sze-
rint a legfontosabb szakaszai és eredmé-
nyei? » 

— Erre a kérdésre részben már vála-
szoltam is. A biológia, elsősorban a nö-
vénytan területén sok népszerű és tudo-
mányos dolgozatot írtam. így a természet-
filozófia, a biofizika, a növényélettan, a 
növény külső morfológia, a növényszövet-
tan és a faanatómia, a növényrendszer-
tan, a növényföldrajz, a származástan, a 
fejlődéstörténet, a genetika, a paleontoló-
gia és régészet, a palinológia, általános 
ökológia és még az álattan köréből is 
Szerénytelenség nélkül mondhatom, hogy 
a természet titkait sokirányban próbál-
tam megismerni. E vizsgálatok közben na-
gyon sok örömben volt részem, mert 
imitt-amott sikerült bepillantanom a ter-
mészet csodálatos műhelyébe. Sokirányú 
munkásságom közben mégis a növényszö-
vettan és a faanatómia, valamint a pa-
leontológia, régészet és a fejlődéstörténet 
voltak azok a tudományágak, amelyekben 
legtöbbet dolgoztam, és amely területe-
ken azt hiszem maradandókat alkottam. 
Erről talán megjelent munkáim tanúskod-
hatnak a legjobban. 

— Az egyetemen a tudományos mun-
kához magától értetődően társul az okta-
tás is. Professzor úr szerint hogyan egyez-
tethető össze, illetve hogyan kapcsolódik 
egymáshoz a kettő? 

— Szerintem a tudományos munkát és 
az oktatást az egyetemen sem szabad el-
választani egymástól. A kettőt szükségsze-
rűen össze kell kapcsolni, és úgy hiszem, 
ennél szebb emberi hivatás nincs is. 
A tudományt állandóan művelni, az igaz-
ságot keresni és ugyanakkor a tudomány 
eredményeit a közösség közkincsévé ten-
ni; ez minden tudós és pedagógus leg-
szebb öröme kell, hogy legyen. Kevés em-
ber van Magyarországon, aki a népoktatás 
minden szakaszát, tehát az elemi iskolától 

az egyetemig végigjárta és abban tevé-
kenykedett volna, mint én. Ezt mutat ja 
öt arany pedagógus diplomám, főiskolai és 
egyetemi tanárképző munkásságom. 17 
tankönyvet írtam különböző iskolatípusok 
számára. Hogy a pedagógia fontosságát 
mennyire értékeltem és értékelem ma is. 
ezzel kapcsolatban csak megemlítem, hogy 
amikor rektor voltam 1957-ben, a minisz-
tériumban az első rektori értekezleten ki-
fejtettem, hogy a középiskolai tanárképzés 
megjavítása végett az egyetemek mellett 
— azzal szervesen összefüggő — gyakorló 
iskolákat kellene létesíteni. A miniszté-
rium egyetértett a tervvel. Így létesítet-
tük rektorságom idején az egyetemmel 
szoros kapcsolatban levő gyakorlóiskolát 

Tanítani és oktatni mindig nagyon sze-
rettem, ezt tartottam élethivatásomnak. 
Csak úgy mellékesen jegyzem meg, hogy 
50 éves közép-, főiskolai és egyetemi pá-
lyám alatt egyetlen órát sem mulasztot-
tam. Az idén is — mint nyugdíjas profesz-
szor — tartom 102. szemeszteremet. Ügy 
érzem, hogy az oktatás területén is meg-
tettem kötelességemet, pedig volt idő. 
amikor tanszékemről is el akartak távo-
lítani. 

Közel öt évtizedes pályám alatt bioló-
gus tanárok százait neveltem, közöttük 
egyetemi és főiskolai tanárokat, hazai és 
külföldi kutatókat, docenseket, aspiránso-
kat. Szerénytelenség nélkül mondhatom, 
hogy Magyarországon a középfokú isko-. 
iákban a modern biológiai oktatást én in-
dítottam el és fejlesztettem ki. A mai po-
litechnikai oktatás ősének, az úgynevezett 
..munkaiskolának", a biológiai oktatásban 
én voltam kezdeményezője. A biológia ok-
tatásának módszertani kérdéseivel foglal- i 
kozó dolgozataim száma több mint har-
minc. 

— Hosszú oktató munkája közben min-
den bizonnyal jónéhávy tehetséges tanít-
ványa is volt professzor úrnak. Kik azok, \ 
akikre a legszívesebben emlékszik vissza.' 

— Azok közül, akik tanítványaim vol-
. és akik i 'kősoibaa a. bota 

I biológia területén ; irodalrpi jelleggel \9 
működtek, talán a következőket tudnám 
megemlíteni. Ma is "égyetemi ill. főiskolai 
botanikus tanárok: Máté Imre novényszo-

, ciológus, az MTA levqjező tagja: Dob.v J á -
nos növénykórtános, Magyaróvár, mind-
kettő még Debrecenből; továbbá Horto-

. bágyi Tibor Gödöllő. Horváth Imre és 
; Szaiai István Szeged, egyetem; N. Kovács 

Eszter Budapest, Kiss István Szeged, fő-
iskola. Kárpáti István Keszthely, Uher-
kovich Gábor Pécs. Egyetemi docensek: 
Ferenczi Lajos. Kedves Miklós, S. Köves 
Erzsébet, Maróti Imre, H. Mészáros Má-

. ria, Simoncsics Pál. P. Varga Magdolna. 
; Kandidátusok: Farkas Tibor, Góczán Fe-

renc, Gubicza András. Sz. Lacza Júlia, 
Mécs Imre, Mühlrad András, Ponvi Jenő, 

^Szemes Gábor, Vágujfalvi Dezső. Ide szá-
' mítható még Stammer Aranka is, aki je-
lenleg az állattan területén működik, de 
kezdetben a növénytanon volt tanárse-
gédem. 

Számos botanikus doktor tanítványom 
J is van. Igv Baksay-Tóth Bertalan debre-

ceni országgyűlési képviselő, továbbá Gu-
, lyás Sándor, Klujber László, Maácz, J á -
nos, M. Pataki Szerén, Pásztor György, 
Tantos Olga, Végh Joachimné, Vörös 
László stb. De ugyancsak tanítványom 
volt Nemesányi Béla az ELTE biológiai 
osztály vezetője és az elhunyt Jeges Sán-
dor több biológiai és pedagógiai munka 
szerző. Továbbá T. Molnár Mária a Fel-
sőfokú Tanítóképző biológus tanára. Ra j -
tuk kívül még több száz tanítványom dol-
gozik az ország különböző iskoláiban és 
gyógyszertáraiban. 

— Munkáját nyugdíjazása után is foly-
tatja. Min dolgozik jelenleg professzor ur, 
és mik a tervei a jövőre nézve? 

— Jelenleg hét tudományos dolgozatom 
van részint hazai, részint külföldi nyom-
dákban. Nagy izgalommal várom az Aka-
démiai Kiadónál levő Fenyő monográfiám 
II. kötetének angol és német nyelven való 
megjelentetését. Ugyancsak most dolgo-
zom három paleontológiái problémán, me-; 
lyeket külföldi megbízásból kaptam. 

Minden nap reggel 8-tól 1 óráig dolgo-
zom volt intézetemben. Délután megyek 
kis kertembe, ahol ások, permetezek, gyü-
mölcsfákat ápolgatok. Hiába, a növények-; 
tői most sem tudok megválni, hiszen t i t -
kaik megismerésére fordítottam közel hét 
évtized munkáját . Ha mégegyszer ú j r a 
születnék, a rengeteg csalódás, kellemet^ 
lenség ellenére is ezt az életpályát válasz-
tanám, mert ebben az életformában meg^ 
találtam az élet három legnagyobb kin« 
csét: a tudást, szeretetet és az egészséget;. 
A tudást nagy fáradtsággal, de még töbl» 
örömmel szereztem meg. A szeretetet i s 
bőségesen visszakaptam tanítványaimtól^ 
Még csak az egészség van hátra, ezt prón 
bálom amennyire lehet továbbra is meg» 

Uartani. Ügy érzem, a 80 év alatt nem él« 
\cem hiába és nem múlok el nyomta lanu l 

— Erre a sokrétű tudományos és pe-
dagógiai munkára a hivatalos körök i9 
felfigyeltek és méltányolták. Greguss pro--
t'esszort a felszabadulás után a Termét 
szettudományi Társulat dísztagjává vá -
lasztotta. Kormányzatunk 1955-ben éa 
1959-ben, majd harmadszor 1965-ben a 
Munka Érdemrend aranyfokozatával, 1959J 
ben a Kossuth-díj ezüst fokozatával; 1954-
ben pedig a Francia Botanikai Társaság 
100 éves fennállása alkalmából emlék-
éremmel tüntette ki. 1956-ban megkapta 
a biológiai tudományok doktora címet; 
1964 decemberében az Indiai Paleontolór 
giai Társaság tiszteletbeli tagjává válasz-» 
totta. Tudományos munkássága elismeré-
séül a Nemzetközi Dendrológiai Társaság, 
a Nemzetközi Taxonomiai Társaság, a 
Nemzetközi Paleontológiái Társaság, a 
Nemzetközi Faanatómusok Társasága, a 
Nemzetközi Morphológiai Társaság, a 
Német Botanikai Társaság tagjai közé vá-
lasztotta. A kitüntetések a fáradhatat lan, 
kitartó munkát, a tehetséget, a szorgalmat 
jutalmazzák. 

— Ügy érzem, hogy ez a sok személyes 
megtiszteltetés a szegedi egyetemnek is 
szól, amely egy negyed évszázadon át le-
hetőséget adott arra, hogy tudományos és 

pedagógiai munkásságomat folytathassam. 
Ez alkalommal az egyetemnek ezért a le-
hetőségért, és azért, hogy tudományos 
munkáimat tovább folytathatom, hálás 
köszönetemet fejezem ki. 

Dr. Greguss Pál. tudós, s mint a tudo-
mány emberének lételeme a munka. Hadd 
köszöntsük most, nyolcvanadik születés-
napja alkalmából és kívánjunk neki m j 
is még sok sikert és jó egészséget. , 

SZ^L, 



A SZOTE K.ISZ-klubjának 
híreiből: 

Csoóri Sándor 
estje 

A mai modern művészetről vitatko-
zott Csoóri Sándor József Attila díjas 
költővel néhány Irodalmat kedvelő fia-
tal november 26-án. A költő bevezető-
je után élénk vita alakult ki a mo-
dern művészet közérthetőségéről, a ro-
mantika helyéről a mai irodalomban 
és általában a modern művek meg-
értésével kapcsolatos kérdésekről. Ez-
után Csoóri saját költészetéről, ver-
seinek születéséről beszélt. Legújabb 
versei közül a „Che Guevara búcsúz-
tatása". a „Harmadik nap esni kezdett 
a hó" és a „Kantáta profana" címűe-
ket olvasta fel. Nemcsak mint költőt, 
hanem mint filmforgatókönyv írót is 
megismerhettük, hiszen része volt a 
Tízezer nap és a Feldobott kő című 
filmek megalkotásában, s a már be-
fejezés előtt álló Dózsáról szóló film 
elkészítésében. Az érdekes és hangu-
latos vitaestért dicséret illeti a klub 
vezetőit, valamint a másodéves orvos-
tanhallgatókat, akik a szervezést ma-
gukra vállalták. 

CSURY MÁRIA 

Ketten a Pécsi Balett 
együtteséből 

Másnap ugyancsak érdekes vendegei 
voltak a klubnak. Eck Imre és Tóth 
Sándor az együttes két vezetője be-
szélgetett a megjelent érdeklődőkkel. 
Szó esett arról, miért szakítottak a 
klasszikus balett hagyományaival, be-
széltek a magyar és benne a Pécsi 
Balett helyéről a nemzetközi tánckul-
túrában stb. A résztvevők lelkesen fo-
gadták az együttesnek azt a célkitű-
zését, hogy híres külföldi koreográfu-
sok meghívásával szeretnék megismer-
tetni a magyar közönséget az európai 
balettkultúrával. 

Végül a Szegedi Nemzeti Színház 
közönségszervezője bejelentette, hogy 
a jövőben könnyebben juthatunk je-
gyekhez a Pécsi Balett előadásaira, 
mert 1970 januártójától havonta két 
előadást tartanak Szegeden. 

GYURIS MARI» 

mint az anya bolond gyermekét. Mi-
nekutána az író sikeresen a félőrület-
be vagy őrületbe hajszolta hősnőjét, 
elégedetten zárja a darabot, mondván: 
„Nem volt* sehol. Csak testének esz-
ményien szép lenyomata a homokban. 
Meg a lába nyoma. Semmi több. És 
most már mindez lassan tovatűnik, a 
messzeségbe vész . . . " Ah, mily gyö-
nyörű sorok! Mily szépen is beszél ez 
az Odojewski! Illetve dehogy! Pálfjy 
Kati és Notheisz János beszélt szépen, 
a felolvasószínpad november 26-1 elő-
adásán, a Liliom utcai KlSZ-klub-
ban. S csak tizenhármán hallgatták 
őket. 

Mégis elmondták Runeborg: „Hotel 
Sidney" c. hangjátékát is. „A sötét to-
rony" című hangjáték-kötetben olvas-
ható, az előbbivel együtt. Szépen mond-
ták el — nagyszerű mesét hallhattunk 
igazán jó előadásban. 

MORVÁI ISTVÁN 

SZERZŐAVATÁS 
Nemrégiben Székely István a fel-

olvasó színpadon bemutatta két egy-
felvonásosát. A kezdeményezés figye-
lemreméltó és követendő. A végrehaj-
tás kevésbé. 

A két darab (Kantáta, Phüladeia) 
hálás témát készül boncolgatni. Saj-
nos csak készül, mert bár a kést meg-
ragadja, az első metszést sem ejti meg. 
A Kantáta fésületlen gyermeke egy 
jólfésült elmének. Nagy elődök, már-
tír elődök helyszíni tudósításai után, 
a fasizmusra visszaemlékezés máig élő 
döbbenetében agg csoszogásként hatot-
tak Székely István sorai. A Kantáta a 
munkaszolgálat szublimált leírása kí-
vánt lenni. Nem lett. 

A Phüladeia a Pelopidák mondakö-
rét toldja meg egy újabb tragédiával. 
A szerző két újszülött mitológiai hős 
(a címszereplő és bátyja) közbeikta-
tása után bosszút áll az anyagyilkos 
Oresztészen, méghozzá Elektra által. 
Ügy véljük, hogy '— noha a szerzőt 
hamisítással vádolni nem lehet — ta-
lán mégis jobb lett volna, -ha jogerőre 
emeljük az istenek ítéletét és békén 
hagyjuk a megtért héroszt. — Már a 
publikum szempontjából is. 

A bátor szerzőnek kívánjuk, hogy 
ezután érleltebb darabokkal ajándé-
kozza meg közönségét. 

KATONA FERENC 

Az Álarcosbál 
felújítása 

A Szegedi Nemzeti Színház opera-
társulata ismét kiváló produkciót nyúj-
tott Verdi Álarcosbál című operájának 
felújításában. A bemutatót követő ne-
gyédik napon a második szereposztás 
énekesei léptek színpadra. Vargha Rö-

Házasélet — rendőri 
engedéllyel 

A Népszabadság egyik ázamaban 
Komlós János ötletekben, fordulatok-
ban gazdag cikkben válaszolt a nyu-
gatnémet Stern című magazinban fel-
vetett kérdésre; Milyenek a magyar 
férfiak? A nyugatnémet cikkíró meg-
állapítja, hogy „Magyarországon a 25 
éves forradalom ellenére a férfiak pri-
vát életi magatartásában, gondolkodás-
módjában. a nőkhöz való viszonyában 
semmi sem változott." Nem baj, mon-
dom magamban, sőt büszkék lehetünk 
arra is. hogy nálunk a szerelem, vagy 
a férfi és a nő kapcsolata a régi ma-
radt. Büszke vagyok arra is. hogy ed-
dig még sohasem volt „dolgom" a ház-
mesterrel. de vajon minden olyan jól 
megy-e nálunk. mint ahogyan azt 
Komlós János igazolni próbálja? Saj-
nos, nemmel kell válaszolnom. Úgy 
érzem, nincs messze az az idő. ami-
kor a mi életünkbe Í6 bevonul a nyu-
gaton oly divatos „szexuál-f orrada-
lom". Nős ember vagyok. Ráadásul 
még konzervatív is, hiszen szeretem a 
feleségemet. De vajon meddig? Vagy 
inkább kérdezzem úgy. hogy hol? A 
fiatal egyetemista házasparok neveben 
mondom el a következő tanulságos 
történetet. 

Volt egyszer egy egyetemista fiú és 
egy kislány. Megszerették egymást, ösz-
szeházasodtak. Semmijük sem volt. 
hacsak a kollégiumi vaságyat nem 
számítjuk értéktárgyaik közé. Ritkán 
találkoztak, akkor is az utcán. Egyik 
nap elhatározták, hogy a hétvégét 
szállodában töltik. No lám milyen egy-
szerű a megoldás, hiszen ők már fé r j 
és feleség! Illedelmesen köszöntek a 
portásnőnek, aki furcsa tekintettel vé-
gigmérte őket. 

— Jó estét kivánok — szólt a fiú. 
— Tessék — így a portásnő. 
— Egy szobát szeretnénk ma éjsza-

kára. 
— Semmi akadálya. A személyiga-

zolványokat kérem! 
— Tessék — szólt a fiú és boldogan 

rámosolygott a kislányra. — Látod, 
máris minden rendben van. 

— Sajnos, nem kaphatnak szobát. 
Maguk kollégiumban laknak. Van la-

• kásuk Szeneden! 
értein? Neco tölii^jlk ott 

bert (Richárd gróf szerepében) színészi 
és énekesi szempontból egyaránt kivá-
ló volt. Littay Gyula (René) alakításá-
nak emlékezetes mozzanata a harma-
dik felvonásbeli ária. Szabadíts Judit 
Amélia megformálásával keltett művé-
szi élményt. Oszkár apród szerepében 
Berdál Valéria rokonszenves, kedves 
figurát formál. Alakítása talán a da-
rab legjobb teljesítménye volt. Az ope-
rát — a nemrég megteremtett úi szim-
fonikus zenekar élén — Vaszy Viktor 
vezényelte. A látványos, mégis egysze-
rű díszletek Sándor Lajos díszletterve-
zőt dicsérték. 

Arab barátsági est 
November 29-én este az Arab Diák-

szövetség Szegedi Szervezete baráti es-
tet tartott a Juhász Gyula Művelődési 
Otthonban. A vendégeket dr. Mészáros 
Rezső, a KISZ Szeged Városi Bizott-
ságának képviselője köszöntötte. Ez-
után Mohamed Szemir Radi. a szerve-
zet elnökének ünnepi beszéde követke-
zett. A továbbiakban felszólalt dr. 
Kedvessy György egyetemi tanár, a 
Hazafias Népfront Szeged Városi Bi-
zottságának elnöke és ismain Emin, az 
Egyesült Arab Köztársaság magyaror-
szági nagykövetségének első titkára is. 
A program folytatásaként az arab diá-
kok kultúrműsort adtak. A baráti est-
tel egyidőben megnyílt kiállításon pe-
dig hazájukat, az arab országokat mu-
l a t t á k be a szegedi egyetemek arab 
hallgatói. 

Új symposion-est 
a bölcsészkaron 

„Szopjon ön is kecskéi ! 
Direkt módszer állítólag 

egészséges Jevtusenkók 
J tmnek a világra ágra ágra ágra " 

December 4-én a bölcsészkar épü-
letében kisszámú, de lelkes hallgatóság 
előtt mutatkozott be a vajdasági „új 
symposion" fiatal írógárdája — először 
Magyarországon. Az 54. számához ér-
kezett avantgardista művészeti-kritikai 
folyóirat nem teljesen ismeretlen a tá-
jékozottabb olvasók előtt, de szélesebb 
hazai terjesztése már régóta akadozik. 
Pedig sejt jük is bizonyította: megérde-
melnék a figyelmet. 

Várady Tibor a lap teoretikusa s 
egyben felelős szerkesztője mutatta be 
a szerzőket, és elmondta, a lap célját 
valamiféle „irodalmi-szellemi-politikai 
avantgardban" látja, mely politikai sí-
kon legjobban az „új baloldal" tenden-
ciájával rokonítható. Ezután Végei 
László, a lap kritikusa olvasta fel kis-
sé obskurusnak tűnő esszéjét. A cso-
port legtehetségesebb tagja kétségkí-
vül Tolnai Ottó, aki Gerilla-dalaiból 
olvasott fel az esten. Versei a mély ar-
tisztikum és a direkt politikai hatás 
ritka ötvözetei. • (A politikáról, Öda 

a hétvéget, ahol mi akar juk? Mi fér j 
és feleség vagyunk! 

— Csak rendőrségi engedéllyel ad-
hatok szobát. Ne akarjon meggyőzni, 
kérem. 

A fiú és a kislány szomorúan bandu-
koltak lefelé a lépcsőn. Mit is mond-
hattak volna egymásnak? Azt, hogy a 
25 év alatt ebből a szempontból sem-
mit se változtunk? A fiú hazakísérte a 
kislányt. Hazafelé menet váratlanul rá-
szánta magát, hogy megszerzi a rend-
őrségi engedélyt. Illedelmesen kopog-
tatott az Ugyelet.es tiszt szobájának a j -
taján. 

— Jó estét kivánok. Engedélyt sze-
retnék kérni, hogy a szállodában 
együtt tölthessek egy estét a felesé-
gemmel. 

— Mi van magukkal? Maga a ne-
gyedik. aki ezzel fordul hozzám ma 
este. Hol a felesége? Miért nem iött 
magával? Ahhoz, hogy engedélyt ad-
junk ki. azonosítani kell a személye-
ket. 

A fiú valami köszönésfélét rebegett 
és csendesen kisomfordált a szobából. 
Hacsak ilyen megalázó procedura-
árán lehetnek együtt, akkor inkább 
ki-ki hazamegy a maga kollégiumi 
szobájába. 

Lehet, hogy mégsem olyanok len-
nénk. mint ahogyan azt Komlos Jáno6 
igazolni próbálta? Lehet, hogy az ille-
tékesek elóbb-utóbb belátják majd. 
hogy sokszázéves ..pusztai-romanti-
kánk" gátja a modern életnek? 

B{ GY. 

Ön- és közparódia 
házunktájáról 

Zebulon 
professzor úr 
Zebulóniában 

Zebulon Z. Zuárd professzor úr. 
/.egyetemünk zeológiai tanszékének ve-
zetője az elmúlt napokban (hónapban, 
évben, évtizedben — kicsire nem 
adunk) tért vissza több hetes zebuló-
niai tanulmányútjáról. Így érthető te-
hát. hogy kihasználva a kedvező al-
kalmat (harminc forintnyira rúgó kár-
tyaadóssáRom kifizetésére érmen kaoó-
ra jön ezért a cikkért megillető hono-
ráí.UüU wöüünel keieslem fel a 

Sztálinhoz) Hasonlóan társadalmi érzé-
kenységű író Gion Nándor is, aki 
„Testvérem, Joab" című nagy feltű-
nést kavart regényéből olvasott fel 
reszletet. Brasnyó István, akinek máj-
több prózai és verseskötete jelent meg. 
kevésbé politikus haj lamú; a „lírai 
próza" útjain kísérletezik — egyelőre 
kevés sikerrel. Aránytalanul kisebb 
művészi kvalitásokról tanúskodtak i 
nagyon fiatal Danyi Magda versei. A 
műsort az előadóművésznek kiváló 
Ladik Katalin versei és meghökkentő 
akusztikai kísérletei zárták. 

Szimpatikus fiatalok, őszinték, köz-
vetlenek. Hogy merre mennek, ponto-
san nem tudom. Azt hiszem sem. 

T. F. 

Isten hozta 
őrnagy úr! 
Ősbemutató az egyetemen 

November 20-án megelőzve a film-
színházakat zsúfolt sorok előtt vetí-
tették le Örkény István Tóték című kis-
regényének filmváltozatát az Auditó-
rium Maximumban. Kisregény? A pél-
dázat talán megfelelőbb szó lenne rá. 
Annak példázata, hogyan hat az abszo-
lút erőszak az emberre. A forgató-
könyv és a rendezés egyaránt Fábri 
Zoltán munkája. Rendezői elképzelé-
seinek megvalósítására olyan kiváló 
színészek álltak rendelkezésére, mint 
Latinovils Zoltán, Sinkovics Imre, Ven-
cel Vera, Fónai Márta, a narrátor sze-
repében pedig Darvas Iván. Ha egy 
mondatban kellene véleményt monda-
nunk a filmről, azt mondhatnánk, jó 
film, de okoz egy kis csalódást is. 
Fábri Zoltán nagyszerűen, szinte „Ör-
kényi" ötletességgel ülteti át a kisre-
gényt filmre, jól kihasználva a műfaj 
adta lehetőségeket. Az a nyomasztó, 
az olvasóra elviselhetetlenül ránehe-
zedő feszültség azonban, ami a kisre-
génynek sajátja, hiányzik még a film-
ből. Mégpedig azért, mert a filmben 
a hangsúly áttolódik a humoros vo-
násokra. A kisregényben is megvolt az 
irónia, de egészen mélyen, kimon-
datlanul. Fábrinál ez a felszínre kerül. 
Nála az . őrnagy által képviselt erő-
szak nemcsak értelmetlen, de nevet-
séges is. (Ilyen nevetséges mozzanata 
a filmnek az őrnagy többszöri csoma-
golása, amelyet egy csöppet sem ér-
zünk fenyegetőnek — rendezői beállí-
tása miatt — csak humorosnak). Ez 
okozza, hogy a film közepén felötlik 
bennünk a kérdés, mikor csap már 
Tót az asztalra. Nem érthető, hogy 
egy ilyen nevetséges hatalomnak miért 
kényszer ül engedelmeskedni. 

Ettől eltekintve csak dicsérhetjük a 
rendezést, a színészi alakításokat. Kü-
lönösen Latinovits Zoltán őrnagy úr ja . 
telitalálat. 

BÁRDOS JÖZSEF 

professzor u r a t hogy útjáról elbeszél-
gessek vele. 

— Milyen konferencián vett részt a 
professzor úr? 

— A Zebulon Zergetenyésztők IV. 
zimpozionján képviseltem zegyetemün-
ket. Mondhatom, csodálatos élménye-
ket gyűjtöttem utamon. 

— Hallhatnánk ezek közül néhá-
nyat?! 

— Természetesen, nagyon 6zivesen! 
Legmegrázóbb élményem az volt. ami-
kor egy bennszülöttel találkoztam. Ta-
lán hihetetlennek hangzik a hazai fül 
számára, de ennek az emberféleségnek 
— csak ezzel a szóval tudom illetni — 
az állán és két oldalt a pofacsontján 
kisebb-nagyobb sörték álltak ki. De 
nem is akármilyenek! Nem zöldek, 
nem kékek, nem élénkvörösek., ne is 
próbálják kitalálni úgysem sikerül: 
feketék voltak! Felejthetetlen élmény 
volt számomra! 

— Hát ez valóban csodálatos látvány 
lehetett! Mit tudna még mesélni a 
professzor úr? Mondjuk: hogyan él-
nek a zebulon zegyetemisták? 

— Nagyon érdekes a kérdés felveté-
se, annál is inkább, mert ezek a ze-
bulon zegyetemisták merőben más kö-
rülmények között sajátí t ják el a tan-
anyagot, mint a mi diákjaink. Először 
is: a szorgalmi idő alatt nem tanul-
nak, csak a vizsgaidőszakban. Ez ért-
hető is: heti 30—35 óra tanulmányi el-
foglaltságuk van. így igazán nem vár-
ható el tőlük a tanulás. Emellett heti 
4 kötelező és 2 szabadonválasztott spe-
ciál kollégiumon vesznek részt, amely-
nek — köztünk legyen szólva — az 
égvilágon semmi haszna nincs, viszont 
benne van a tantervükben. Hát nem 
érdekes egy ország ez a Zebulónia?! 
5 hogy meg ne feledkezzek még vala-
mi r-űJ : minden héten 3 órás ZlSZ-gyú-
lést is tartanak, ami ugyancsak lecsip-
pent valamicskét a szabadidejükből. 
Ezeken a ZlSZ-gyúléseken — nem tel-
jesen meglepő. de talán követésre 
méltó újításként — katalógust olvas-
nak. vagy jelenléti ívet íratnak alá. 
Talán érdemes lenne ezt a mi KISZ-
vezetőink figyelmébe is ajánlani! S 
hogy emellett mikor jut idejük a ze-
bulon zegyetemistáknak mondjuk szó-
rakozni. jogászbálba járni? Hát. azt 
csak a Legfőbb Zebulon Zisten tud-
j a . . . 

(É<5 ez így megv mée «•«•?•• ">" .<»•• 
keresztül). 

I B i t H U ti ANDOR 

Nagy Attila 
Trikóban 

A Stúdiószínház második eloadasa 
? í a g y Attila mai magyar költők mű-
veiből válogatott önálló estje volt. 
•nelyre — talán a magas belépődíj mi-
att — nem telt meg november 30-án az 
Auditórium Maximum. 

Szép és nehéz vállalkozás ma élő 
költők műveiből egy estre valót össze-
állítani, még a teljesség igénye nélkül 
is. Nagy Attila nem is akart mást. 
mint „Továbbadni azt a benyomást, 
amit a jelenleg élő költészet benne 
kelt." Minden válogatás, ha úgy tet-
szik önleleplezés is, mert esetlegessége, 
a totalitás-hiánya folytán sokkal in-
kább a válogatót, mintsem az általa 
átfogott anyaRot jellemzi. Milyen volt 
hát Nagy Attila trikóban? 

Amint ezt az est címadó versének 
tolmácsolásával is igazolta: mélyen 
gondolkodó ember. A szerelmi és én-
lírától a társadalmi költészetig ívelő 
válogatás kompozíciója a versek adta 
gondolatritmusra épült. Szerkezetileg 
mégsem lehetett tökéletes — éppen az 
összeállításban feszülő sokféle szándék 
miatt. Szimpatikus törekvés volt. hogy 
nem elsősorban a jólismert költők mű . 
veiből válogatott a művész, hanem bát-
ran nyúlt a fiatalok verseihez. Persze, 
ezzel is elárulta magát: a legfiatalab-
bak közül két par excellence elkötele-
zett költőtől. Harasztitól és Passtól 
mondott verset, s a művészi elkötele-
zettség mellett tett hitet az estet kö-
vető vitában is. 

Temesi Ferenc 

Felolvasó siínpad 

Két hangjáték 
A bűnösök így szólnak: „— A fele-

dékenység számunkra van kitalálva. 
S ez teszi a mi nagy fölényünket. És 
ha nem tudunk felejteni? — ez azt je-
lenti. hogy állandóan bennünk tartják 
a kést." Ügy tűnik, nincs kiút. Kisebb 
tehetségű írók ezért ebből azonnal 
megkontsruálják az üldözési mániát — 
esetünkben Odojewski ..A messzeségbe 
vész ..." c. bangjátékában —, szép lo-
gikusan végig is vezeti a daraboa, 

i 
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Intézményeink 
bajnoksága 

Labdarúgás 
Legú jabb e redmények : 

JTK—TTK 1:0 
TTK—FÉT 8:0 

A Vasútforgalmi Techn.—FÉT mér -
kőzés a FÉT hibájából e lmaradt , így a 
két pontot 0:0 gólaránnyal a Vasútfor-
galmi Teohn. kapta . 

A bajnokság ál lása a lejátszot t 10 
mérkőzés u t á n : 
1. JTK 4 3 - 1 13: 1 6 
2. Vasút forgalmi T. 2 2 - - 1 : 0 4 
3. Orvoskar 2 2 - - 12: 1 4 
4. TTK 3 2 - 1 9 : 1 4 
б. ВТК 3 1 - 2 6: 7 2 
6. FÉT 4 - - 4 1:19 -
7. Gyógyszerészkar 2 - - 2 в:13 -

A bajnokság kiegyensúlyozat lanabb 
erőket képviselő csapatok közt folyik, 
min t az e lmúl t évben. А ВТК, FÉT és 
Gyógyszerészkar ugyanis lényegesen 
szerényebb képességű csapatot tud fel-
vonul ta tni , mint a vezető négy együt-
tes. Így fordulha tnak elő a hat, hét, 
sőt nyolc gólos győzelmek is. A b a j -
nokság sorsa a Patakyval , Bánfalvival , 
Pál inkással nagyon megerősödött JTK, 
a tavalyi ba jnok Vasútforgalmi Techni-
kum, az Orvoskar és a TTK egymás 
elleni mérkőzésein fog eldőlni. A vég-
ső sorrend kialakulásában minden bi-
zonnyal nagy szerepet játszik m a j d a 
Jog—Orvoskar és a Vasútforgalmi— 
Orvoskar rangadó mérkőzések végered-
ménye. Érdemes lesz tehát tavaszai 
bajnoki mérkőzésekre kimenni az Ady-
térre, hiszen e két mérkőzésen kívül 
a többi találkozó is sok érdekességet, 
izgalmat ígér. 

Kosárlabda: 
Legú jabb e redmények : 
Nők: 

Főiskola—Gyógyszerészkar 37:18 
Főiskola—TTK 57:23 
TTK—Gyógyszerészkar 36:14 
Főiskola—Orvoskar 88:16 
Főiskola—FÉT 39:18 
G.vógyszerészkar—FÉT 33:24 

Fér f iak ; 
FÉT—Gyógyszerészkar 86:43 
TTK—Gyógyszerészkar 77:26 
FÉT—Főiskola 47:54 
Főiskola—TTK 45:43 

A nők között egyedül a Főiskola csa-
pa ta képvisel komolyabb já tékerőt (a 
tavalyi ba jnok ВТК még nem játszott 
mérkőzést) , ennek megfelelően a ba j -
nokság színvonala sem kielégítő. A 
főiskolás lányok — hacsak a bölcsé-
szek ebben nem akadályozzák meg őket 
— veretlenül lesznek m a j d elsők. A 
további sorrendet a tavaszi mérkőzé-
sek döntik ma jd el. Az eddig lejátszott 
mérkőzések a l a p j á n : 
1. Főiskola 4 győzelem 
2. TTK 2 győzelem ! vereség 
3. Gyógvszerészk. 2 győzelem 1 vereség 
4—5 FÉT 2 vereség 
4—5. JTK ' 2 vereség 
6. Orvoskar 2 vereség 
7. ВТК 

A f iúk között kiegyensúlyozottabb a 
mezőny, hiszen négy csapat közel egyen-
lő eséllyel veszi fel a versenyt az el-
ső helyért- a Tanárképző Főiskola és 
a tavaly hol tversenyben élen végzett 
hármas , a FÉT, az Orvoskar és a TTK. 
Közülük jelenleg talán az Orvoskar 
van legelőnyösebb helyzetben, hiszen 
m á r két el lenlábasát (a Főiskolát és a 
TTK-t) is legyőzte. A végső sorrendet 
a FÉT—TTK és a FÉT—Orvoskar mér -
kőzése eredményei határozzák m a j d 
m e g — ezekre is tavasszal kerül sor. 

A jelenlegi sor rend: 
1 TTK 3 győzelem 1 vereség 
2. Főiskola 2 győzelem 2 vereség 
3. Orvoskar * 2 győzelem 
4. FÉT 1 győzelem 1 v ereség 
5. Gyógyszerészk. 3 vereség 
6. J T K 

DANI VILMOS 

P o s t á n k b ó l : 

Kötelező menzajegy 
A korábbi években a hal lgatókat 

nem kötelezték a menzajegv megvéte-
lére a kollégiumi d í j befizetésével Dár-
huzamosan. hanem ki-ki maga dönt-
het te el. hogy szüksége van-e a men-
zára vagy sem. Az egységes vizsgaidő-
szak bevezetésével, a vizseaidőszak el-
méletileg i anuár 31-ig tar t . és ígv a 
menzaiegveket is meg kell váltani e r re 
az időtar tamra. Ez az intézkedés nem 
veszi figyelembe, hogy sokan csak né-
hány naoot töltenek ma jd Szegeden 
j anuá r hónapban. 

Azok nevében akik ílv módon tel-
jesen hiábfl dnHiAk ki a oénzt. azt ia-
vadom. hogv diszt inevál ianak a kol-
léeiumi díi és a menzaiegv meevál tá-
sa között Fizessük be a kollégium 
fenntar tásához szükséges kollégiumi 
díiat. de ne kötelezzenek bennünke t 

a men7aieevek megvásár-
lására is Azok. akik menzaiegvet igé-
nveinek az illetékes dékáni hivatalban 
^plpntcík be hngv miiven naookon 
tfirtr,'7Vr,H->olí- CTortpfl Pn s ("fia Ír 37 en-
pov öcs->or>pt voniák le az 
r •• -•"• 

A -1 iî f—, — -.ortv 
gr,,,*—j ,rio~«o t-o'iV« 'plar^t q-^nV-->k. 
a H k ^nn—7no forintot fí7ptnek s akik-
nek még egy heti menzajegy á ra is 

Sportoló bölcsészek!? 

A felsőfokú bajnokságok küzdel-
mei ki is a lakí to t tak egy aránylag vé-
kony sportoló réteget a karon, amely-
nek tagjai az utóbbi időben meg is 
á l l ták a helyüket el lenfeleikkel szem-
ben. Ez viszont inkább minőségi sport, 
mint tömegsport, az egész létszámhoz 
képest nagyon kevés ember t mozgat 
meg. Néhányan tehát elhatároztuk,-
hogy kiprovokál juk — a lehetősek és 
a „hagyomány" el lenére is — az igazi 
tömegsportot , s ez ta lán segíti a jó 
ér te lemben vet t közösségi érzés ala-
kulását , amely — el kell i smernünk — 
megvan a jogászoknál, ha nem is min-
dig megfelelő fo rmában jelentkezik. 

Ennek szellemében í r tuk ki az egész 
ka r t megmozgató Bölcsész-Kupát, egy 
tanévre szóló kar i versenysorozatot az 
évfolyamok között a következő sport-
ágakban : Kispályás foci, kézi labda 
(női—férfi), kosár labda (női—férfi), 
asztalitenisz DC rendszerben és sakk 
négyes csapatokkal. A sportáganként i 
helyezéseket 6—4—3—2—1 pontozással 
é r téke l jük . A legtöbb pontot elérő év-
folyam nyeri el a kupát , az egyes 
sportágak első helyezett jei pedig ok-
levélben részesülnek. Kispályás foci-
ban és kézi labdában már félidőhöz é r -
keztünk és a mérkőzések hangula ta 
ki tűnő légkört teremtet t , amely a h a r -
mad- és ötöd évfolyam érdeme. 

Az érdeklődés és a versengés, a 
f iúknál nagyszerűnek mondható s re-
mélem, hogy a lányok magatar tása is 
megváltozik. Különösen a negyedéves 
lányokra vonatkozik ez, kik azt mond-
ják, hogy ők nem mutoga t j ák az a lak-
juka t s nem ügyetlenkednek, r a j t u k ne 
nevessen senki. Pedig a lényeg az 
egészséges sportolás és a jó hangula t ! 

A tömegsport és az a lapfokú minő-
ségi versenyzés igényét megpróbál tuk 
összeegyeztetni a lehetőségekkel és kí-
sér letképpen beneveztünk a városi 
sakkbajnokságba. A versenyszerű tö-
megsport kialakí tása úgy tűnik reális 
dolog. A nehézségek el lenére is csapa-
tunk eddig kb. 50 százalékos tel jesí t -
ményt ért el, és minden csapat ellen 
szoros küzdelmet v ív tunk. 

S S 

Rovatvezető: 
dr. Mosonyí Kálmán 

F I A T A L O K A M A G V A R B A J N O K S Á G 
D Ö N T Ő J É B E N 

Adorján András stockholmi ezüstérme 
után újabb sikere van a magyar sakkozás-
nak: a magvar válogatott legyőzte az Orosz 
SZSZK sakk-csapatát. Természetes, hogy ezt 
a sikert nem szabad túlértékelni, nem a 
Szovjetunió csapatát győztük le. csak az 
orosz válogatottat, abból is kl kell venni 
Moszkva és Leningrád sakkozóit, akik külön 
szövetséget és külön válogatottakat alkotnak, 
de a győzelem így is nagyon értékes. Külön 
értéket jelent a válogatottak keretében a 
fiatalok kitűnő szereplése: mindkét ifjúsági 
válogatott játékosunk legyőzte egy-egy játsz-
mában Karpov ifjúsági világbajnokot. Már 
tavalv Lipecl^ben Is sikerült győznünk, s a 
mostani siker egy kicsit gvógyitó ír azokra 
a sebekre, amelveket a zrtnaversenyek ma-
gyar résztvevői üiBttek enyhén szólva „hal-
ványabb" szereplésükkel a zónaversenyeken. 

Crthefő, hogv a fiatalok Jó szereplése után 
tiagv érdeklődés kl«ért szereplésüket a ma-
gvar b.iinnkság dlnjai^hen. Az Idei döntő 
mezőn véből hiíryrlk "••rfisch. Szabó és Len-
gve!. de azén elég n-i-n» dolg^ lesz a részt-
vevőknek. mert a ta-rlyl hainok. Forintos 
Győző mellett, ott találjuk Barcza és Bilek 
nagymesterekkel az élén a magyar élgárda 
színe-tavát. 

A verseny legfiatalabb résztvevője nem az 
|fh)«4g< viláffhainokság ezüstérmese, hanem 
n lí éves Oécsl Ribli Zoltán A Pécsi Erc-
I>«r.<i4«7 ifiií ¿Uá«-taosa I? éve« kora óta sze-
rer»«.| ii rer«envek*n. egyszer már a magyar 
bainnksáe döntőiéhe Is beverekedte magát, 
de akkor túlerő« volt számára a mezőny. 
Azóta sokat fellődött, ő is szóba került a 
stockholmi Ifjúsági világbajnokságra vató 

A fenti kezdeményezéseket jó lenne 
hagyománnyá tenni elsősorban az ed-
dig is jó m u n k á t végzett alapszervezeti 
spor takt íváink segítségével — Hadd 
í r j a m le a nevüket . Rajos Katalin, , Sza-
bó Rozália, Szőcs Mihály, Tóth Gyula, 
Körmendy Lajos, Csejtei Dezső, Kö-
vecses László, Popon János és K. Szabó 
Mihály —, de ahhoz, hogy célkitűzé-
seinket tel jes egészében megvalósí thas-
suk, szükségünk lenne az alapszervi 
sportfelelősök felelősségteljesebb m u n -
ká j á r a és ka runk valamennyi hal lga-
tó jának ak t ívabb közreműködésére. 
Remélem a továbbiakban is megkap-
juk Tar l János, a Testnevelési Tanszék 
vezetője, Fábián György egyetemi 
sportfelelős, Rákos Is tvánal az élen a 
kari KISZ VB és Merényi Miklós bá-
csi támogatását , ak iknek eddigi segít-
ségét ezúton is szeretném megköszönni. 

ZSEMBERY ANTAL 
BTK sportfelelős 

A SZOTE 
háziversenyei 

A SZOTE KISZ Sportbizottsága 8 
sportág ház iba jnokságának megrende-
zését tűzte ki célul szeptemberben. Az-
óta 7 sportágban befejeződtek a ver -
senyek, s 30 esetben ad ták á t az „Or-
vosegyetem Ba jnoka" címet a győzte-
seknek. (Az asztalitenisz ba jnokságot 
lapzárta u tán rendezik). 

Atlétika 
5—5 versenyszámban hi rdet tek b a j -

nokot. Főleg az I. évesek szerepeltek 
kiválóan. Győztesek: 

Nők: 
100 m : Ha ja s Katal in III. oh. 400 m : 

Balatoni Zsuzsa I. oh. Magasugrás : 
Lengyel E m m a I. oh. Távolugrás : Len-
gyel E m m a I. gyh. Súlylökés: Geren-
csér Emőke II. oh. 

Férfiak: 
100 m : Gyimesi András I. oh. 400 m : 

Bi t tera Is tván III . oh. Magasugrás : 

Meszleny Pé te r I. oh. Távolugrás : Gyi-
mesi András I. oh. Súlylökés: Kovács 
Géza szigorló. 

Sakk: 
A GH klubszobájában a lendület sk. 

segítségével megrendezet t bajnokságon 
a f iúk versenye volt színvonalasabb és 
izgalmasabb. I t t az V. évesek a ra t t ak 
tel jes sikert, h á r m a n indul tak és az 
élen végeztek. A lányoknál Per jés i 
visszaszerezte tavaly elvesztett első he-
lyét. 

Végeredmény: 
Lányok: 1. Per jés i Klára IV. oh. 2. 

Geréb Anna II .oh. 3. Besenyei Mária 
V. oh. Fiúk: 1. Herkely Ákos V. foh. 
2. Móczó István V. oh. 3. Lőrincz Ig-
nác V. oh. 

Súlyemelés 
A versenyzők há rom súlycsoportban 

küzdöttek az elsőségért. A 68 kg a la t -
t iak könnyűsúlyban, 68—80 kg-ig kö-
zépsúlyban, a 80 kg felett iek nehéz-
súlyban versenyeztek. A ba jnokok : 

Könnyűsúly: Dékány Gyula I. oh. 
185 kg (55, 55, 75 kg). Középsúly: 
Donkó József ILL oh. 230 kg (70, 70, 90 
kg). Nehézsúly: Szabó József V. oh. 
270 kg (80, 80, 110 kg). 

Tenisz: 
A SZEOL teniszpályáján megrende-

zett színvonalas versenyen a követke-
ző sorrend a lakul t k i : 

Lányok- 1. Ignácz Éva I. gyh. 2. K a -
docsa Edit II. oh. 3. Molnár-Gábor 
Etelka II .oh. F iúk : 1. Széli László I. 
oh. 2. Szeles Béla V. oh. 3. Geönczeöl 
Tibor V. oh. 

Tollaslabda 
Az évfolyambajnokságok megrende-

zése u tán a legjobbak küzdöttek az 
Orvosegyetem bajnokságáér t . Ügy a 
lányoknál , min t a f iúknál a SZEOI. 
versenyzői végeztek az élen, a döntők-
ben így igen színvonalas és izgalmas 
mérkőzéseket lá tha t tunk . 

Végeredmény: 
Lányok : I. Kovács Edit IV. oh. 2. 

Kovács Ilona III. oh. 3. Hidvégi Zsófia 
IV. oh. F iúk : 1. Szeles Béla V. oh. 
2. Geönczeöl Tibor V. oh. 3. Ki ran II : 
oh. 

Üszás: 
A Sportbizottság jól s ikerült t á rsa-

dalmi munkaakció t szervezett az ú j -
szegedi pa r t fü rdő re s ezért a Fürdő-
igazgatóság egy napra a SZOTE ren -
delkezésére bocsátotta a SZUÉ-t. A 
versenyen főleg az indulók nagy szá-
ma és a kiváló rendezés volt impo-
náló. A ba jnokok : 

Nők: 50 m gyors: Tiboldi Éva I . 
oh. 50 m mel l : Medgyes Éva II. oh. 
50 m h á t : Medgyes Éva II. oh. F iúk : 
50 gyors: Koller Ákos I. oh. 50 m 
mell : a Vaj ta i György III. oh. 50 m h á t : 
Benkő Árpád I. oh. 50 m pi l langó: 
Wavand Zoltán III. oh. 

Vivás: 
Három versenynapon a SZEOL vívó-

szakosztályának segítségevei rendezték 
meg a toborzó jellegű színvonalas ba j -
nokságot. I t t a IV. évesek é r ték el a 
legtöbb első helyet. A győztesek fegy-
ve rnemenkén t : Nói tőrvívás: Sóskúti 
I ldikó IV. oh. 

Férf i tőrvívás : Tekulics András szi-
gorló. 

Párbajtörvlvás: B u k János IV. ohű 
Kardvívás: Hauk Is tván IV. oh. 
Az eddigi 30 ba jnoki cím közül te-

há t az I éves orvosok 9-et szereztek 
meg. A további sor rend: III . éves .oh. 
5, IV. éves oh. 5, II. éves oh. 3, V. 
éves oh. 3, I. éves gyh. 3, VI. éves oh. 
2 ba jnoki cím. D. V, i 

4:2 arányban Adorján bizonyult legénynek a 
gáton. A jelen sakkozói között az Adorján— 
RibU páros talán már a jövőt képviseU, s 
ezért kiséri nagy érdeklődés a szereplesüket. 
Nem reméljük, hogy azonnal betörnek az 
élbolyba — csak nagyon őszintén szurkolunk 
nekik. 

Adorjánnal a múlt számban Ismerkedtünk 
meg, nézzünk most egy RibU játszmát. Két-
ségtelenül a legnagyobb sikere a Karpov el-
leni győzelme volt eddig (amelyet a Nép-
szabadság rovata közölt le), legszebb győ-
zelme azonban a tavalyi lipecki m a g y a r -
orosz mérkőzésen volt. Nézzük meg azt! 

Világos: Ribll Zoltán. Sötét: Anyikajev. Li-
peck, 1968. L e4, cS 2. НсЗ, Hc6 3. ШЗ, g6 
4. fii cd: 5. Hd4: Fg7 6. Fe3 de 7. Fc4, Ш6 
8. f3, Fd7 9. Fb3, BcS (A „sima elméleti 
változat" nagy verekedés előjele. Mindkét 
játékos pontosan játssza a könyvváltozatot, s 
mindkettő tudja, hogy két egyidejű fergete-
ges támadás következik, amelyben az győz, 
aki gyorsabban ér célba.) 10. Vd2, He5 11. 
g4. Hc4: 12. Fc4: Bc4: 13. 0—0—0. 0—0 (Az 
ellenkező oldalra sáncolt királyok már ke-
vésbé tapasztalt sakkozó előtt is nyilván-
valóvá teszik, hogy Itt már szó sincs meg-
alkuvásról, senki nem nézi, hol kap sebet, 
csak azt. hogv hol ad.) 14. h4. Va5 15. Hb3, 
Va6 16. Fh6, Bfc8 17. Fg7: Kg7: 18. h5! Fe6 
19. hg: Bc3: (Az állás jellemzője: mindkét 
fél hajlandó anyagi áldozatra azért, hogy 
Időt nyerjen.) 20 bc: Va2: 21. fe5! Fb3: 22. 
gf:+, Kf8 23. cb: Vb3: 24. fe7(í+. Ke8 25. 
Vb2, Bc3: 2«. Kbl. hg: 27. Bel, Vb2: 28. 
Kb2: és sötét feladta. Elfogyott a puska-
por. s még a gyalogseregében sem bizhat, 
mert Bf3: után Bc7 jön. s fenyeget Bh8. 

TANULJ KOMBINÁLNI! 
Kuprejcik—Castigionl 

YBBS. 1968 
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V i l á g o s : K b l , Ve2, B d l , B h l , Fd2, Hd4 , Hg3, 
g y . : a2. b2. c2, f2, g2, h5 (13) 
S ö t é t : Ke8, Vc7, Ba8. Bh8, F fg , Hd7 , H f í , 
ВУ-- «в , Ь7, ев. П, el, hS аз» Ipftofflnfr mAr m—««г— я 

felejtett" elsáncolni. Kombinálni szeret« Já-
t é k o s n a k e n n y i é p p e n e l é g . 

Blchardson—Littlewood 
Anglia. 196«. 
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Világos: Kel, Vh3, Bdl, Bhl, Ffl . Fg5, HcS, 
Hd I gy.: a2, b2. c2, f4, g2, b2 (14) 

Sötét: Ke8, Ve7, BaS, Bh8, Ff8, Fb7, Hd7, 
Hf6. gy.: aS, b5, e5, e6, ti, g1, hl (15). 

A két állás nagyon egymás mellé kíván-
kozik, ugyancsak hasonlítanak az ismertető 
jelek, itt legfeljebb sötét „egészségtelen gya-
logelőnye" a különbség. A megoldás is ha-
sonló: kombinácios győzelem. 

Megrejtés az előző számból: JENSSEN— 
SOLTIS: 1. . . . Bf3:! 2. gf: Vh3 (Most nem 
jó 3. Hg3. Hf4 4. Ff4. ef, 5. He2, Fe5! mi-
att) S. f4, ef : 4. f3 Fd4 5. Hf2 (Khl-re Hf5! 
döntene) Vf3 6. Bdel Hg3! és ezzel el is 
dőlt a harc. Következett 7. hg: Vg3: 8. Khl, 
(3 matt. -

A J ő t s e f At t i la T u d o m á n y e g y e t e m , a S z e e e d i 
Orvostudományi Esvetem és a Tanárképző 
F ő i s k o l a l a p j a . M e g j e l e n i k h a v o n t a k é t s z e r . 
F e l e l ő s s z e r k e s z t ő : F e t i á k e l J u d i t S z e r -
k e s z t ő s é é : S z e g e d , t i l t o m u . 19. Jőz se f A t -
t i la T u d o m á n y e g y e t e m K I S Z - k l u b l a T e l e f o n j 
15-451 K i a d á s é r t f e l e l : K o v á c s Lász ló . • 
C s o n g r á d m e g y e i L a o k l a d ó v á l l a l a t l s » 7 s a t ő 1 a . 
K i a d ó h i v a t a l : S z e a e d W » » v « r T»n«»-«lrArtár-
sasáe úti a IS. Telefon: IS-11S. 13-500 A la-
pot a s i n t é z m é n y e k p á r t b i z o t t s á g a i t e r j e s z t i k . 
Í M I toftat. EMflzetto egy évre 1T forint 
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